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A b o n am en tu l:
Un an 500 Lei. — Şase luni 250 Lei. — Trei 
inni 120 Lei — Pentru străinătate un an 

000 Lei. — Pentru America 4 Dolari. 
Ziarul apare Marţia şi Vineria.

C oresp o n d en ţe le
să se adreseze Redacţiei Telegraful Român 
Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne

francate se refuză.
Articole n e p u b l i c a t e  nu se înapoiază.

Preţu l in se rţlun llo r:
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu
blică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

HI—UPMiPMIHIIMiHlllllil Ilium m as

Abonamentele şl inserţlunlle

să se adreseze Administraţiei ziarului Tele
graful Român, Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45.

Se desvăleste iarăşiI I

slava Ortodoxiei
Spuneau mai înainte anumiţi 

teologi din occident că ortodoxia 
e petrificată şi incapabilă să mai 
producă din sine o mare mişcare 
spirituală. Judecând din afară şi 
deci fatal ţinând cont în judecata 
lor numai de elementele spaţiale, 
cantitative, netrăind în ortodoxie 
şi prin urmare nesimţindu i pu
terea condensată în forme strâmte 
şi umile — dar reala şi nesfârşit de 
adânca outere — era uşor să fscă 
astfel de afirmaţii.

La eroare mai contribuia şi 
faptul că se aprecia numai ceeace 
ii se păreau lor că e valoare, 
pentrucă o aveau şi ei în con
fesiunea lor, pe când valorile 
specifice, adevărate, ale ortodo
xiei nu le vedeau. Până azi pro
testanţii de duzină şi sectarii, 
îşi închipue că atunci când 
omul ascultă rugăciunea şi n’o 
spune el, când ascultă citin- 
du-i-se Evanghelia şi n’o ceteşte 
el, nu poate avea trăire religioasă, 
nu poate avea mişcare de cre
dinţă în sufletul său. Ei nu-şi 
pot închipui că credinţa şi expe
rienţa religioasă e cel puţin tot 
aşa de puternică — dacă nu cu 
mult mai mult — la ortodox 
când i se ceteşte o molitvă de 
preot, pe cât e la sectar când se 
roagă singur sau în grupă. Ştie 
şi ortodoxul să se roage singur 
şi-o face în casa sa, dar rugăciu
nea aceasta ei ştie că păstrează 
încă ceva din lumea aceasta, ceva 
omenesc, ceva dela el, — pe când 
rugăciunea făcută de preot e cu 
totul din altă lume (das ganz 
Andere); ortodoxul vede la auzul 
ei direct realitatea dumnezeească. 
E absurd ce se spune de sectar 
că ortodoxul trăeşte în întunerec 
şi necunoştinţă de Dumnezeu, 
că abea când se face sectar de
vine religios. Sânt aci două fe
luri de religiozităţi: una őrien 
tată subiectiv, numai la rugă
ciunile lui, numai la cântările

Iul, cealaltă orientată mai mult 
obiectiv: vede pe Dumnezeu pre
zent mai ales în rugăciunea bi
sericii, în cuminecătura de pe 
aUar, în icoane, în cruce etc. 
De-aci provin şi mari deosebiri 
psichologice între reprezentanţii 
unei religiozităţi şi ai celeilalte. 
Unii vor mereu să simtă în ei 
pe Dumnezeu şi în nerăbdarea 
lor se pare că-l simt de câteori 
li se mişcă puţin sângele mai 
nefiresc; ceilalţi mai mult văd, 
contemplează pe Dumnezeu şi 
nu fac nici o sforţare pentrucă 
să aibă firesc această experienţă 
de câte ori sânt în legătură cu 
cele ale bisericii. Protestantul, 
sectarul — catolicul chiar, pen
trucă şi el e înclinat să ţină li
turghia şi cultul bisericesc drept 
rit — vede în slujbele bisericeşti 
forme omorâtoare de duh; orto
doxul vede în ele însă realităţi 
dumnezeeşti mai reale ca propria 
sa persoană.

Cu un cuvânt credinţa, ex
perienţa religioasă, conştiinţa pre
zenţii Iui Dumnezeu a fost în 
ortodoxie şi în timpurile grele 
prin cari a trecut biserica orto
doxă, puternică, vie, a fost o 
stâncă de care s’au sdrobit toate 
tentativele adversare, a fost o 
putere înălţătoare şi îndumnezei- 
toare de suflete. Dar Dumnezeu 
a vrut în adânca Sa înţelepciune, 
care nu e înţeleasă decât târziu, 
ca ortodoxia să poarte un timp 
îndelungat vestmântul umilinţii, 
a vrut ca slava ei să se ascundă, 
să se deşerte, asemenea celei a 
dumnezeescului ei întemeetor, 
poate pentru a face nebună în
ţelepciunea învăţaţilor cari judecă 
cu criterii din lumea aceasta ex
ternă, cari atribue realitate numai 
la ceeace se vede mare — catolici, 
protestanţi, sectari.

Dar iată că puterea dum
nezeească a ortodoxiei, comoara 
duhovnicească ce-a lucrat as

cuns în cele mai mari adân- | 
cimi, ale sufletului ortodox, — 
începe să-şi arunce razele unei 
străluciri mult promiţătoare şi 
ne bănuite de străini peste o lume 
dezorientată şi prinsă în vârtejul 
agitat al tuturor crizelor.

Ortodoxia păşeşte pe arenă 
pentrucă ia  sosit ceasul ei. Gla
sul ei încep toţi să-l simtă că e 
glasul veridic al lui Dumnezeu; 
luminile ce încep să iradieze din 
ea simt toţi că nu sânt lumini j 
false venite din izvoare de din- ? 
coace de limita lumii acesteia. ! 
In glasul acesta, în manifestările j 
ortodoxe din ultimul t?mp, se j 
simte putere nesfârşită, se simte ! 
că grăieşte uâ duh care a meditat j 
în .-»ine multă vreme şi care are 
de spus multe şi de rostit jude- i 
căţi inapelabile. Mişcarea orto- j 
doxiei are în ea accentul desfăşu
rării unei vitalităţi de tenziune 
maximă. Coloratura ei spirituală 
cuprinde delicatele frumuseţi şi 
gingăşii ale florilor cari germi
nează sub zăpezile sfârşitului de 
iarnă.

Spiritele de elită ale lumii 
îşi întorc privirile spre ortodoxie. 
Scrierile teologilor ruşi din îm- 
prăştiere sânt căutate cu avidi
tate şi-au produs o adevărată 
panică în pătura conducătoare a 
catolicilor şi a protestanţilor. La 
lumina ce se revelează din aceste 
scrieri, pălesc toate măruntele 
arguţii şi ifoasele filozofice ale 
neotomismului, iar desperata fi- 
losofie religioasă protestantă se 
retrage la colţ.

Una dintre aceste scrieri, o 
succintă sinteză a forţelor spiri
tuale ale ortodoxiei, un concis 
rezumat al cuvântului ce are să 1 
spună ortodoxia mai tuturor tra
gicelor întrebări de azi, al cu
vântului înseninător şi plin de 
vraja rezonanţei divine, — a ie
şit şi în româneşte din tipogra
fia mitropolitului Andrei Şaguna. 
Este «Ortodoxia» arhipresbiteru- 
lui Sergiu Bulgakoff, carte care 
resurecţionează nădejdile şi opti
mismul oricărui ortodox ce-o 
ceteşte.

Ce să spunem apoi de acea 
viguroasă rază de lumină ce-a 
ţâşnit din adâncurile sufletului 
ortodox sub forma «Frăţiei or
todoxe române». Conştiinţele cre
ştine ortodoxe ale intelectualilor 
noştrii, conştiinţe ce păreau ire
mediabil amorţite, s’au scuturat 
dintr’odată de toată cenuşa aşter
nută peste jarul dumnezeesc din 
ele de fanfaronada unei ştiinţe 
care limita privirile la ceeace 
se vede, dându-ne acest curent 
pe cărei vedem cum creşte şi se 
animează continuu.

C r *ântarea ditai prof. Sextil 
Puşcariu, ţinută la constituirea 
F. O. R.-ului, secţia Sibiu, un 
imn serafic, fermecat, ca şi orto
doxia pe care a cântat-o, a fost 
ea însăşi duh din duhul ortodo
xiei, duh de frumuseţe duhovni
cească, de dreaptă chibzuială, de 
dulce omenie, de adâncă privire 
în tainele vieţii româneşti.

Coloratura sufletului româ
nesc, vraja divină a ortodoxiei 
româneşti, încă nu e, nici ea, 
precipitată în concepte şi înche
gată în sistem. Dar o intuim 
ceice o trăim şi-am trăit-o la 
vatra părinţilor din sat, şi cei mai 
buni dintre noi o cântă în ima
ginile poeziei. A sosit însă vre
mea s’o elaborăm ideologiceşte 
ca s’o vadă şi ceice n’o trăesc 
direct.

S’o vadă atât cât se poate 
vedea de unul care n’o trăeşte. 
Aceasta a spus-o şi dl Sextil 
Puşcariu: «Noi n’avem încă o 
ideologie ortodoxă. Unul din 
punctele principale ale F. O. R.- 
ului e s’o creeze».

Procesul puternic ce s’a în
ceput de revelare a slavei Or
todoxiei, va da realitate şi ace
stei dorinţe.

Ortodoxia a intrat în faza 
«preaînălţării».

D. S.
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^Sunarea eparhială
A dunarea eparhială, a re 

prezentanţilor cierului şi popo
rului din Arhiepiscopia de Alba- 
Iu lia şi Sibiu, s’a  în trunit în  pri
m ele zile ale acestei săptăm âni.

Duminecă, în  18 1. c., s ’a ţ i
n u t sf. L iturghie, săvârşită  de
I. P. S. Sa M itropolitul nostru  
N ic o la e , asistat de I. P. C. Sa 
A rhim andritul Policarp, stare-

{ul sfintei m ănăstiri Hodoş- 
lodrog, protoiereii Dr. Iosif 

B laga Braşov, loan  Cândea 
Avrig, I. Duma Petroşani şi de 
preoţim ea bisericii catedrale. — 
In  decursul liturghiei a h iro
ton it în tru  presbiter pe diaco
nul loan  Chioariu. L a finea 
sfintei liturghii, I. P. S. Sa a 
oficiat slujba invocării Duhului 
sfânt, rostind după aceasta o 
înălţă toare predică în  legătură 
cu pericopa zilei: V en iţi d u p ă  
m in e  ş i  E u  vă  v o i fa c e  p e s c a r i  
d e  o a m e n i (Mat. 4, 18):

I. P. S. S a  a dem onstrat 
că B iserica s’a răspândit prin 
propoveduire şi tră ieşte prin 
apostolat.

Apostolatul nu se restrânge 
num ai la Cler, ci priveşte pe 
to ţi fiii bisericii. U niversalitatea 
apostoli»*"!” 1' psîa rrlnria Rise- 
rich  lui 
prem < 
latul în 
societal
Clerului  -------r - -jnjuLijfüu apo
stolatul mirenilor. F ră ţia  orto
doxă rom ână care a luat fiinţă 
la  5 M artie a. c. în Cluj, este 
sem nul m obilizării sufleteşti a 
în tregei suflări ortodoxe. F eri
ciţi sunt toţi aceia, cari au p ri
lejul a se înscrie în O astea Bi
sericii, în apostolatul m ântuitor 

Cuvântul arhieresc a im 
presionat adânc întreg publicul 
credincios.

L a finea cuvântării I. P.
S. S a  a îm părţit anaforă şi a 
fost condus în procesiune la re 
şedinţă.

După o pauză de 25 m i
nu te  la ora 12 I. P. S. Sa Mi
tropolitul N ic o la e , invitat prin 
o deputaţiune, stătătoare din 
m em brii D. Borcia, I. Gigurtu,
I. Ionică, Al. Lucescu, Iosif 
M orariu, I. S im ian şi Tom a 
Vasinca, să binevoiască a  des
chide şi a conduce adunarea 
eparhială, I. P. S. Sa vine în 
catedrală, ocupă locul prezi
denţial şi rosteşte cuvântul de 
deschidere a adunării.

In vorbirea de deschidere
I. P. S. Sa a  ară ta t că m ajo
rita tea  credincioşilor şi a p o 
porului nostru  având ocupaţie 
principală agricultura, prin fi
rea  lor religioasă sunt conser
vativi, ţin la obiceiurile reli
gioase străbune şi sunt a ta 
şaţi de biserică şi de credinţa 
în  Dumnezeu. Dar începem  să 
avem  şi o clasă m uncitorească,

ia r aceasta  se orientează în 
a ltă  direcţie. De aceea Clerul 
şi au torita tea bisericească tre 
bue să  se intereseze de sufle
tu l m uncitorim ii. Face o largă 
in terp re tare  cuvântării M aje- 
stăţii Sale Regelui Carol al 
II-lea cu prilejul inaugurării 
Casei m uncii la Bucureşti.

B iserica noastră  n ’a fost 
în  legătu ră  cu clasele capita
liste ca alte biserici. A ceastă 
situaţie a Bisericii noastre e fa
vorabilă pen tru  a îm brăţişa cu 
toa tă  sincerita tea şi îndrăz
neala  cauza m uncitorim ii şi a 
o ancora sufleteşte în Biserica 
noastră . Cercul de studii so- 
cial-creştine are m enirea să 
studieze problem ele sociale.

R ecom andă adunării să  fie 
cu aten ţiune la  rapoartele de
stinate  acestei adunări şi de
clară  sesiunea deschisă.

I. P. S. S a  num eşte apoi 
no tari interim ari. Citindu- se 
apelul nom inal, se constată că 
sân t prezenţi 47 membri,

*
Alegându-se biroul şi comi- 

siunile, sau prezentat actele intrate 
la Adunarea eparhială si s’au Hi- 
'■tribuit, după nati 
iunilor alese. *

După şedinţâ 
ării s'au prezent 

reşedinţa mitropo 
P. S. Sale pentru 
dragostea şi venei M \,a ue
înaltul Prelat.

In numele membrilor, domnul 
Dr. Gheovghe Dubleş a adresat I. 
P. S. Sale următoarele cuvinte:

înalt Prea Sfinţite Părinte,
Nu numai pentru a satisface 

unei vechi şi frumoase tradiţii, ci 
din imboldul unui sentiment de pro
fundă dragoste şi stimă faţă de /. 
P. S. Voastră he-am prezentat aici 
deputaţii adunării eparhiale ca să 
Vă aducem omagiul nostru.

Cele două vorbiri magistrale 
ale înalt Prea Sfinţiei Voastre mă 
scutesc de a mai aduce şi cu grai 
viu nouă admiraţii. Totuşi să-mi în
găduiţi ca unuia dintre cei mai 
vechi deputaţi ai adunării eparhiale 
să fac o constatare.

Viaţa constituţională a adunărilor 
eparhiale, pulsaţiunea lor, întreaga 
evoluţie a lor se caracterisează, când 
prin preponderanţa elementului mi- 
renesc, când prin aceea a clerului, 
când prin preponderanţa preşedin
telui. Adunările eparhiale de după 
răsboi, se caracterisează prin pre
ponderanţa personalităţii proemi
nente a Preşedintelui. [Voci: aşa-i!)

Intensificarea vieţii religioase 
la elementul mirenesc al bisericii 
noastre a fost primul obiectiv al /. 
P. S. Voastre. Şi aceasta prin in
termediul corporaţiunilor bisericeşti.

Pe noi cei ce am luat parte 
după răsboi la toate adunările epar

hiale, ne-aţi cucerit, şi ne-am dat 
silinţa să găsim în noi pe cei ce îi 
căutaţi pentru răspândirea ideilor 
creştine ortodoxe. Astăzi suntem 
convinşi, că adevăratul iniţiator al 
FOR-ului, aţi fost /. P. S. Voastră 
dela care a pornit ideia.

Noi mirenii cari ne îndeletni
cim şi cu politica, am văzut şi ve
dem că /. P. S. Voastră aţi înţeles 
să păstraţi conştiinţa naţională care 
n’a lipsit nici odată din pragul bi
sericii şi apoi să o clarificaţi şi să 
s intensificaţi.

Acesta a fost al doilea mare 
obiectiv. Este acesta cel mai mare 
serviciu pe care l-a vutut aduce 
biserica statului.

Statele din Eurooa, în marea 
prefacere a lumii, se orientează spre 
dreapta. Orientarea statului nostru 
tot numai spre dreapta poate să fie.

Marea deosebire între noi şi 
a\te state va fi, că până când Mus
solini şi Hitler a trebuit să caute 
ulterior o platformă de concilia- 
ţiune între biserică şi curentul re
prezentat de ei, la noi însăşi bise
rica ortodoxă determină curentul.

Şi noi rugăm pe bunul Dum
nezeu cu această ocazie, să Vă dea 
multă sănătate, pentruca cu tăria de 
voinţă de care aţi dat atâtea exemple, 
să înfăptuiţi acea ce prevedem prin 
perspectiva deschisă de munca uriaşă 
ce aţi desfăşurat până acuma.

Intru mulţi ani Stăpâne!
(Urări de „Să trăiască" !a

»sa I. P S. Sale).
I. P. S. Sa răspunde mem-

>r adunării următoarele:
P r e a  S t im a ţ i lo r  ş i  P r e a  

. b i ţ i l o r  D o m n i ş i  F r a ţ i!
S e n t im e n te le  p e  c a r i  m i le  

tă lm ă c iţ i  în n u m e le  p o p o r u lu i  
c r e d in c io s  îm i s u n t  fo a r te  p r e 
ţ io a s e  ş i-m i s e r v e s c  ca  un  în 
d e m n  m a i m u l t  p e n tr u  a -m i 
p u n e  to a te  p u te r i le  în  s lu jb a  
s f in te i  n o a s tr e  b is e r ic i .

B is e r ic a  tr e b u e  s ă  s te a  
în t r ’a ju to r  n e a m u lu i ş i  ţă r i i  în  
m ijlo c u l fr ă m â n tă r i lo r  p r in  c a r i  
t r e c  a s tă z i .

B u c u r ia  m e a  e s te  m a r e  
c â n d  v ă d  a n g a ja t  e le m e n tu l  
m ir e n e s c  la  o  e n tu z ia s tă  lu p tă  
d e  a p ă r a r e  a b is e r ic ii .

E  în t r ’a d e v ă r  în ă l ţă to r  să  
v e z i  un  p o p o r  în t r e g  a p ă râ n -  
d u -ş i c o m o r ile  s u f le te ş t i  a le  
c r e d in ţe i  s a le  s tr ă m o ş e ş t i .  A c e a 
s ta  e s te  tr a d i ţ ia  d e  g lo r ie  a 
p o p o r u lu i  n o s tr u  în  a lip ir e a  sa  
c ă tr e  b is e r ic a  o r to d o x ă .

C o n tin u â n d  cu  d r a g o s te  
c a ld ă  tr a d iţ ia ,  p r iv im  cu  în 
c r e d e r e  v i i to r u l.

Cu a c e s te  c u v in te  mulţu-<, 
m in d u -V ă  în c ă  o d a tă , Vă îm 
p ă r tă ş e s c  b in e c u v â n ta r e a  m e a  
a r h ie r e a s c ă .

Entuziaste aclamări de „Să 
trăiască". *

La ora l'/a p. m. I. P. S. Sa 
a întrunit la ospitala Sa masă pe 
membrii Adunării eparhiale.

Şedinţa a  II-a Luni, 19 Iunie a. c.
In sala prefecturii, îa ora 4 p. 

m., sub prezidenţia I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae.

După citirea şi verificarea 
sumarului şedinţei prime, se intră 
ordinea de zi. Comisiunea organi
zatoare, prin raportorul ei, dnul N. 
Colan, prezintă raportul secţiilor- 
unite ale Consiliului arhiepiscopesc. 
Cheéa spirituală a acestui raport 
este cuvântul sfântului apostol Pa
vel: „Socotiţi drept aceea, cum să 
umblaţi cu pază, nu ca nişte ne- 
înţelepţi, ci ca cei înţelepţi, răs- 
cumpărând vremea, că zilele sunt 
grele" [Efes. 5. 15-16).

Raportul cuprinde următoa
rele capitole:
1. Cu privire la dinasticism ul 

bisericii noastre  şi cu privire 
la  vizita, pe care a făcut-o
M a je s ta te a  S a  R e g e le  C a ro l  
a l  II-lea  în  centrul A rhiepi
scopiei noastre  în zilele de 
24 şi 25 Iulie 1932, — la  p ro
punerea I. P. S. M itropolit 
N icolae, se trim ite M. Sale 
Regelui C a ro l a l  II-lea  o te- 
egram ă omagială.

2. Religio sitatea tradiţională.
3. Apropierea de biserică a păturii 

intelectuale.
4. Cercul de studii social-creştine.
5. Viaţa bisericească constituţio

nală.
6 . Relaţiile dintre biserică şi stat.
7. Viaţa bisericească administra

tivă la centrul eparhial şi în 
protopopiate.

Se constată că sbuciumul vieţii 
şi criza nu se pot remedia prin 
mijloace materiale, ci spirituale.

Evanghelia e neschimbată iar 
lumea trebue să se acomodeze ei. 
Convertirea la Hristos e soluţia 
unică şi sigură. Biserica se stră- 
dueşte să pregătească această 
convertire, prin actualizarea pie
tăţii vechi, în Oastea Domnului şi 
în Frăţia ortodoxă.

Legăturile multiple ale bise
ricii cu factorii vieţii publice şi 
ştiinţifice e justificată prin rolul, 
ce-1  are religia în plămădirea vieţii 
celei nouă.

Propunerile comisiunei au fost 
primite cu aclamaţiune. —

Urmează raportul secţiei bise
riceşti. Referent protopopul I. Duma. 
Raportul se împarte în următoarele 
capitole:
1. Activitatea ierarhică.
2. Activitatea Consiliului arhiepi

scopesc.
3. Clerul pastoral.
4. Disciplina.
5. Condiţiile morale ale vieţii cre

dincioşilor.
6 . Academia teologică.

57. Şcoala de cântăreţi.
8 . Date statistice.

In concluzie se arată că din 
an în an avem în biserică schim
bări de poziţiuni în general, şi în 
raport cu agendele proprii, şi în 
raport cu lumea. Din trecutul în
depărtat biserica a fost una cu 
poporul, mai ales în parohie.

Problema educaţiei, a catehi- 
zaţiei, misiunei, propagandei nu se
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restrânge la parohie, ci priveşte 
întreagă biserica.

La discuţia in general, dnul 
Rauca Răucean sa  ocupat de stă
rile bisericeşti din Săcuime. A luat 
cuvântul deputatul Dr. V. Gléjar. 
arătând opera pozitivă în săcuime 
prin biserică. Dă lămuriri proto
popul A. Nisior, Dr. Şîirbeţ, Horea 
Teculescu şi pe urmă I. P. S. Mi
tropolit Nicolae îşi arată deplina 
mulţumire cu rezultatele activităţii 
clerului şi cu trezirea conştiinţei 
ortodoxe în săcuime, îndemnând 
pe toti la unire şi la dragoste.

Şedinţa a  IlI-a Marţi, 20 Iunie a. c.
In sala prefecturii la ora 9 a. 

m., sub prezidenţia I. P. S. Sale 
Mitropolitului Nicolae.

Notarul şedinţei citeşte suma
rul, care se aprobă.

Raportorul Ion Duma citeşte 
concluziile cómisiunei bisericeşti. 
Cele mai multe primite în între
gime şi fără discuţie; la p. 5 de
spre divorţ, se cere prin deputatul 
Şuiaga o intervenţie la forurile în 
drept ca deodată cu unificarea co
durilor de legi să se facă şi armo
nizarea legii civile cu dreptul ca
nonic în chestia căsătoriei şi a di
vorţului. Iau cuvântul jîn această 
chestie deputaţii: Dr. P. Groza, A. 
Lucescu, Dr. Ştirbeţ, Dr. Filimon, 
prot. Oana şi alţii.

I. P. S. Sa rezumă discuţiile 
şi atfel se completează propune
rile comisiunei, enunţându-se ca 
concluz.

Plecând din principiul consti
tuţional ca actului civil al căsăto
riei trebuie să-i urmeze şi actul 
bisericesc al căsătoriei, şi cum în  
legile speciale de drept comun acest 
principiu încă n'a fost introdus, 
deşi el trebuie să fie nelipsit într'un 
stat creştin şi ortodox, cât şi con
siderând că plecând din ideea de 
importanţă p e  c a r e  jurământul 
trebuie să-l aibe şi ca fond dar şi 
ca forma solemnă ori unde el este 
luat, dar îndeosebi în justiţie, — adu
narea îşi exprimă via sa dorinţă ca 
aceste probleme să fie tratate de 
organele legislative şi administra
tive ale ţării cu toată importanţa 
ce o reclamă, sufletul unei popula- 
ţiuni credincioase — şi ca atare roagă 
pe I. P. S. Sa să fie interpretul 
acestor sentimente în faţa sf. Sinod 
şi în faţa guvernului ţării.

Urmează raportul secţiei cul
turale, citit de dl profesör Baboié.

Raportul are următoarele ca
pitole :
1. Centenarul naşterii luiLPopescu.
2. Problema educaţiei:

a) Preoţi catiheţi,
b) Conferenţe catihetice,
c) Catehizaţia în şcoala secun

dară.
3. Aşezămintele religioase epar

hiale, licee, şcoala normală, or
felinat.

4. Edificiile şcolare.
5. Subvenţia culturală a universi

tăţii săseşti.
La discuţia generală profe

sorul A. Popa în o cuvântare mai 
lungă şi bine documentată arată 
primejdia ce ameninţă şcoala de 
stat şi educaţia naţională. Se închid 
şcoli în regiuni cu populaţie orto
doxă şi se înmulţesc şcoli printre 
minoritari.

Domnia Sa prezintă o moţiune 
ca biserica ortodoxă prin Adunarea 
eparhială a Arhiepiscopiei să inter
vină în adunări, ca guvernul ţării să 
cruţe biserica de toate jignirile ce i 
s’au adus până azi.

Să se achite toate restanţele pe 
Octomvrie, Noemvrie şi Decemvrie 
1931, cât şi pe Februar, Martie şi 
April 1932.

Protopopilor ortodocşi prezenţi 
în serviciu azi să li se recunoască 
drepturile câştigate, achitându-li-se 
tuturora aceleaşi diurne şi aceeaşi 
leafă ca şi protopopilor confesiunii 
greco-catolice, fiindcă e inadmisibil 
ca azi, protopopul greco-catolic să 
fie plătit cu Lei 2250 lunar iar pro
topopul ortodox român abia cu Lei 
700 lunar.

In toate serviciile publice, pre
cum şi în învăţământul de toate gra
dele din Ardeal să se numească şefii 
acestora cum şi funcţionarii publici 
dintre fiii bisericii ortodoxe române 
în raport cu numărul sufletelor.

Arată nesocotirea legii numin- 
du-se profesori de religie ortodoxă 
fără avizul prealabil al autorităţii 
superioare bisericeşti, şi relevă încă 
multe gravamine ce se fac în dauna 
bisericii noastre şi a slujitorilor ei.

In faţa acestor metode de gu
vernare Adunarea eparhială a hotărât 
a lupta în cadrele legii ţârii, uzând de 
mijloacele dictate de prestigiul bise
ricii, pentrucă biserica noastră nu cere 
favoruri, ci cere a îi tratată cu aceeaş 
măsură cu care sunt tratate şi cele
lalte confesiuni din ţară.

Şedinţa IV s’a ţinut In 20 Iunie 
la ora 4 p. m.

După autentificarea procesului 
verbal al şedinţei a IlI-a, comisiunea 
organizatoare prin raportorul N. Colan 
prezentează literile fundaţionale, pre
cum şi regulamentul eforiei Funda- 
tiunii culturale „Dr. loan Mihu“.

La propunerea comisiunii adu
narea aprobă atât literile fundaţionale 
cât şi regulamentul fundaţiunii Dr. 
loan Mihu; ia cu aprobare la cuno
ştinţă bilanţul despre gestiunea fun
daţiunii pe anii 1927—1932 şi dă des- 

j cărcare cuvenită eforiei fundaţiunii 
pentru această gestiune.

Adunarea decide totodată să se 
scrie şi să se tipărească biografia 
fericitului fundator Dr. loan Mihu şi 
să fie răspândită în cercuri cât mai 
largi.

/. P. S. Sa rosteşte următoarele:
In clipa aceasta când s’au 

aprobat literile fundaţionale şi re
gulamentul fundaţiunii Dr. loan 
Mihu, lăsată bisericii noastre, e mo
mentul solemn să ne gândim la su
fletul mare de român şi ortodox al 
fericitului Dr. loan Mihu.

Biserica păstrează numele bi
nefăcătorilor săi şi va pomeni cu 
pietate recunoscătoare întotdeauna 
faptelé şi numele lui Dr. loan Mihu.

Dumnezeu să binecuvinteze 
gândul şi opera fundatorului!

Să ne înălţăm sufletele către 
Dumnezeu şi să-L rugăm să aşeze 
sufletul fundatorului Dr. loan Mihu 
între cei buni şi drepţi.

Dumnezeu să-l odihnească!

Adunarea eparhială ridicându-se, 
a ascultat cu multă pietate cuvintele 
înaltului Ierarh. —

Adunarea eparhială s’a ocupat 
apoi exclusiv cu partea financiară. 
Comisiunea financiară prin raportorul ]
S. Olariu a citit temeinicul raport ge
neral al senatului epitropesc, precum 
şi mai multe rapoarte speciale, sco
ţând în relief faptul, că Comisia fi
nanciară a făcut un sever control la 
Cassa arhidiecezană, unde s’a aflat 
totul în cea mai bună ordine, con- 
vingându-se despre administrarea şi 
chivernisirea exactă şi corectă a averii 
bisericeşti.

A făcut bună impresie faptul, că 
şi în această nemaipomenită criză 
financiară simţul de jertfă al credin
cioşilor noştri este încă viu.

Donaţiunile mai însemnate în 
anul trecut au fost următoarele: ■

Lei
Societatea minieră „ Mica “ 

pentru biserica din Brad . 250.000 
Prefectura jud. Târnava mică 

pentru biserica din D. Sân-
mărtin.................................. 200.000

Soc. minieră „Mica“ pentru 
biserica din Baia de Criş 70.000 

Dl Atanasie Popovici, pentru 
biserica din Mediaş . . . 50.000 

Dl D. Floru, pentru biserica
din Brad................... ....  . 50.000

Primăria Diciosânmărtin pen
tru biserica din Diciosân
mărtin .................................. 50.000

Prefectura jud. Treiscaune pt.
biserica din Arini . . . 42.000 

Comuna politică Brad, pentru 
biserica din Br ad. . . .  30.000

Í. P. S. Sa a exprim at şi 
ăin  partea Sa în  num ele Adu
nării eparhiale m ulţum iri tu tu 
ro r donatorilor şi în deosebi 
celor prezenţi, d lu iloan  Gigurtu 
directorul general al societăţii 
„M ica'1 din Brad, dlui A lexan
dru Lucescu consilier la com i
tetul de revizuire din Bucureşti, 
fost prefect al judeţu lu i 7 âr- 
nava-m ică, stăru ind  pentru  ri
d icarea bisericii din D iciosân
m ărtin , precum  şi actualului 
prefect al Târnavei-m ici, Dr. 
llarie  Holom.

Cu acestea fiind terminate toate 
agendele aparţinătoare competinţei 
adurii eparhiale. —

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
adresează membrilor adunării urmă
toarele cuvinte:

O n. A d u n a r e  E p a r h ia lă !
F iin d  la  s fâ r ş i tu l  lu c r ă r i

lo r  ş i  a  c h e s tiu n ilo r  c a r i  au  
fo s t  a v i z a t e  s e s iu n ii  d in  a n u l  
a c e s ta  a i A d u n ă r i i  E p a rh ia le ,  
d a ţi-m i v o ie  s ă  fa c  m ă r tu r is i 
r e a  îm b u c u r ă to a r e  p e n tr u  m in e  
că  m e m b r i i  a d u n ă r ii  e p a rh ia le  
a u  d o v e d i t  u n  d e o s e b i t  in te r e s  
fa ţă  d e  c h e s tiu n ile  d e la  o r d i
n ea  z i le i .

A u  fo s t  lă m u r ite  d in  to a te  
p u n c te le  d e  v e d e r e  ş i  în d r u 
m a te  în  c a lea  lo r  d e  r e a l i z a r e .  
E le  v o r  c o n tr ib u i la p r o g r e s u l  
sf. n o a s tr e  b is e r ic i.

P e r s o n a l  m ă  s im t  d a to r  
s ă  v ă  m u lţu m e s c  p e n tr u  a c e s t  
in te r e s  a r ă ta t  ş i  p e n tr u  a ju 
to r u l  ce  m i  l-a ţi a c o r d a t  ca

a c t iv i ta te a  n o a s tr ă  s ă  f ie  r o d 
n ic ă  p e n tr u  b ise r ic ă .

E u  b in e c u v in te z  lu c r ă r ile  
ş i  p e  m e m b r i i  A d u n ă r i i  E p a r 
h ia le , d o r in d  să  v ă  în to a r c e ţ i  
a c a să  cu  p a c e  în  m ijlo c u l c r e 
d in c io ş ilo r .

La cuvintele I. P. S. Sale Pă
rintelui Arhiepiscop şi Mitropolit, în 
numele membrilor adunării eparhiale 
a răspuns dl I. Gicurtu următoarele: 

înalt Prea Sfinţite,
Onorată Adunare eparhială,

Să-mi fie îngăduit mie, poate 
contrar obiceiului, să vorbesc în ca
litate de cel mai tânăr, nu de ani, 
ci ca membru al acestei adunări; 
doresc aceasta pentru ca să fac şi 
o mărturie. Am venit în mijlocul 
Dvoastre cu conştiinţa, că mi-am 
făcut şi în ultimul timp, şi mai 
dinainte datoria faţă de biserica 
noastră ortodoxă. Am asistat cu 
emoţiune crescândă la aceste inte
resante şi înălţătoare desbateri şi 
smerit vreau să mărturisesc, că ceea 
ce am făcut, nu este nici cât o pi
cătură din un puternic torent, 
faţă cu marile îndatoriri sufleteşti 
ce ni-a arătat că avem I. P. S. Sa, 
şi faţă de greutăţile materiale şi de 
tot felul prin care trece şi cari se 
pun bisericii noastre ortodoxe-

înalt Prea Sfinţite, Vă rugăm 
să primiţi toată mulţumirea şi recu
noştinţa noastră pentru înţelepciu
nea şi bunăvoinţa cu care aţi con
dus aceste desbateri. /. P. S. Voastră 
aţi ştiut să faceţi din aceste desba
teri, mai mult cu caracter admini
strativ şi material, o adunare îndru
mătoare în ale bisericii, directivele 
sufleteşti şi calea ce se deschide în 
faţa credincioşilor să iasă din ca
drul Arhiepiscopiei noastre şi săpotă 
servi întregei ortodoxii. Ne rugăm 
bunului Dumnezeu, să Vă dea o 
viaţă lungă pentru înfăptuirea sco
pului ce v aţi propus, şi nouă să ne 
dea puterile necesare, să păşim ple
când de aici pe calea arătată de 
înalt Prea Sfinţia Voastră.

Din tot sufletul repetăm mul
ţumirile noastre şi Iţi urăm înalt 
Prea Sfinţite mulţi ani să vă ţie Dum
nezeu în mijlocul păstoriţilor Tăi l

[Uraie de „Să trăiască" la 
adresa I. P. S. Sale).

*
Nu putem  încheia acest 

scurt raport al nostru  despre 
decursul şedinţelor adunării 
eparhiale, fără  a sublinia nive
lul înalt, atm osfera sărbăto
rească, arm onia şi buna în ţe
legere care a dom nit în to t 
decursul şedinţelor.

In teresan te le  discuţii, fru
m oasele vorbiri, rostite  de m ai 
m ulţii deputaţi la diferite che
stiuni in teresu l viu cu care s ’a 
urm ărit, m ersul discuţiilor şi 
cu deosebire m arcantele şi lu 
m inoasele desluşiri şi directive 
date de I. P. S. Sa, — vor 
contribui desigur la  progresul 
şi inain tarea  bisericii n oastre ; 
pen trucă viitorul ei a tâ rn ă  de 
modul cum  vom  şti pune în 
aplicare veciniciîe pr'noinii ale 
Evangheliei Domnului.
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Constituirea Frăţiei ortodoxe 
române, secţia Sibiu

Credincioşii bisericii ortodoxe 
române din Arhiepiscopia de Alba- 
Iulia şi Sibiu, invitaţi în centrul mi
tropoliei Ardealului, s’au întrunit, 
în 18 Iunie 1933, în număr mare, 
la constituirea secţiei sibiené a Fră
ţiei ortodoxe române.

Dupăce, înainte de ameazi, 
au participat la Sfânta Liturghie 
şi la deschiderea adunării epar
hiale în catedrala mitropolitană, 
după amiazi, la ora 3, s'au adunat 
în sala teatrului oraşului. Aici sa  
făcut deschiderea adunării de con
stituire, premergându-i cântarea 
rugăciunii cucernice, executate, 
dulce şi mişcător, de corul studen
ţilor Academiei Andreiane.

In discursul său, plăzmuit cu 
măestria savantului recunoscut şi 
des întrerupt de aprobările audi
torului, preşedintele Frăţiei orto
doxe române, dl profesor Sextil 
Puşcariu, care n'a uitat că poartă 
numele unui colaborator cu mare 
trecere al fericitului Şaguna, a pre
cizat programul Frăţiei ortodoxe 
române, insistând în deosebi asu
pra concepţiei şi ideologiei orto
doxe. Oratorul cere ca fiecare 
membru al Frăţiei, în sfera sa de 
activitate, să contribue ca presti
giul bisericii noastre să crească; 
fiecare membru să fie un apărător 
hotărât al ierarhilor şi preoţilor, 
ori de câte ori aceştia vor fi ata
caţi, şi să nu sufere ca ortodoxul 
să continue a fi minoritar în ţara 
sa. Să cerem cu toţii ca statul ro
mân să aibă toată solicitudinea 
pentru biserica dominantă şi ca 
autonomia ei să rămână neştirbită. 
Duhul marelui mitropolit Andrei 
trebue păstrat cu sfinţenie. Cu 
aceste sentimente, izvorâte din 
dragoste şi respect pentru legea 
străbună, elementul mirean a intrat 
în F. O. R.

Lungi şi însufleţite aplauze 
însoţesc cuvintele preşedintelui so
cietăţii.

La propunerea sa, I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae este proclamat 
preşedinte de onoare al adunării.

Se trimite, din adunare, urmă
toarea telegramă omagială M. Sale 
Regelui:

Secţia eparhială din Sibiu a 
Frăţiei ortodoxe române, constitu- 
indu-se astăzi sub preşedinţia de 
onoare a I. P. S. Mitropolit Nicolae, 
îşi îndreaptă întâiul gând cu pro
fund devotament către Maiestatea 
Voastră, urmaş al marilor Voevozi 
dr enter edincioşi, cari întemeind pu
terea lumească pe harul ceresc au 
adus în toate vremile purtare de 
griji şi sprijin bisericii şi iubirea 
legii strămoşeşti-

SEXTIL PUŞCARIU 
preş. «Frăţiei ortodoxe române».

Şi următoarea telegramă I. P. 
S. Sale Patriarhului Miron:

Secţia eparhială sibiană a 
„Frăţiei ortodoxe române“, con-

stituindu-se astăii sub preşedinţia 
de onoare a I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae, trimite capului 
bisericii asigurarea celei mai de
votate iubiri şi imploră binecuvân
tarea înalt Prea Sfinţiei Tale pen
tru drumul pe care porneşte cu 
hotărârda de a lucra pentru binele 
şi mărirea bisericii strămoşeşti.

SEXTIL PUŞCARIU
preş. „Erăţiei ortodoxe române“.

Luând cuvântul I. P. S. Sa, 
Mitropolitului Nicolae, a spus, în re
zumat, următoarele:

M u lţu m e sc , în  n u m e le  a c e 
s te i  a d u n ă r i, d lu i  p r o fe s o r  S e x 
t i l  P u şc a r iu , p r e ş e d in te le  «F ră 
ţ ie i  o r to d o x e  r o m â n e », a tâ t  
p e n tr u c ă  a v e n i t  să  p r e z id e z e  
a d u n a re a  d e  c o n s t i tu ir e  a  s e c 
ţ ie i  a r h ie p is c o p ie i  n o a s tr e , c â t  
ş i  p e n tr u  lu m in o a s a  c u v â n ta r e  
c e  a r o s ti t ,  z u g r ă v in d , cu  a tâ ta  
p ă tr u n d e r e ,  r o lu l s a lv a to r  a l  
ortodoxiei în is to r ia  p o p o r u lu i  
ro m â n e sc . A c e s t  r o l  î i  r e v in e  
ş i  a s tă z i  o r to d o x ie i ,  în  d e p lin ă  
m ă su ră . A c e a s tă  c o n v in g e r e  o 
m ă r tu r is e ş te  «F ră ţia  o r to d o x ă  
r o m â n ă ».

In d r u m u l p r o p o v ă d u ir i i  
a c e s te i  c o n v in g e r i , în tâ ln im  
g la s u r i  r ă s le ţe , d e  c u r â n d  iv i te  
ş i  p r in tr e  n ő i, c a r i  p r e t in d  să  

I f ie  is g o n ită  c r e d in ţa  r e lig io a s ă  
i d in  v ia ţa  p u b lic ă  ş i  s ă  ră m â n ă  
I c e l m u lt  o in o fe n s iv ă  « c h e sti-  
I u n e  p a r t ic u la r ă ».

T e za  î i  a p a r ţ in e  s o c ia l is 
m u lu i ş i  c e ic e  o s u s ţ in  v re a u  
s ă  s c o a tă  s ta tu l, s o c ie ta te a ,  
v ia ţa  e c o n o m ic ă  ş i  cea  s p ir i 
tu a lă  d e  s u b  in f lu e n ţa  re lig iu n ii .

D a r  ea  e  g r e ş i tă ,  ca  o rc e  
id e e  c a re -ş i a r e  s o r g in te a  în  
n e c re d in ţă . R e lig iu n e a  e s te  un  
fe n o m e n  u n iv e r s a l  în  o m e n ir e  
ş i  a tâ t  d e  o r g a n ic  le g a t  d e  s u 
f le tu l  o m e n e sc  în c â t în  m o d  
f ir e s c  îş i  r e s tr â n g e  a c ţiu n e a  e i 
în to a te  d o m e n iile  v ie ţ i i .

E s te  r e lig iu n e a , d e  s ig u r  
o  c h e s tiu n e  — nu  p a r tic u la r ă ,  
c i — personală, c ă c i cu m  co 
m u n ic ă  c r e d in c io s u l  cu  D u m 
n e z e u , în  c ă m a ra  in t im ă  a s u 
f le tu lu i să u , n u -l p o a te  c o n tro la  
s ta tu l  ş i  p o li ţ ia . D a c ă  a m  tr ă i  
ca R o b in s o n , r e lig iu n e a  a r  r ă 
m â n e a  iz o la tă  în  c a d r e le  u n e i  
e x is te n ţe  p e r s o n a le . D a r  n o i 
tr ă im  în  s o c ie ta te , în s â n u l  
n e a m u lu i n o s tr u , c a re  e s te  un  
o r g a n is m  v iu , cu  a n u m ite  c o n 
d i ţ i i  d e  v ia ţă . C o n s titu e  o c o n 
d i ţ ie  d e  v ia ţă  p e n tr u  n e a m u l  
n o s tr u , n u  p o a te  r ă m â n e a  la  
b u n a  d is p o z i ţ ie  «p a r t ic u la r ă » 
a o rcu i. C in e  va  p u te a  tr a g e  
la  în d o ia lă  a d e v ă r u l, v e r if ic a t  
în  t o t  tr e c u tu l  n e a m u lu i r o m â 
n e sc , că o r to d o x ia  e s te  p r im o r 
d ia la  c o n d iţ ie  ş i  fo r ţă  s p i r i 
tu a lă  a lu i?  Ş i  cu m  a r  p u te a

ea  să  f ie  a s c u n s ă  în  u n g h ie r u l  : 
u n e i c h e s tiu n i d e  n a tu r ă  p a r -  Í 
t ic u la r ă ?  Ş i  m a i a le s  a ic i  la  I 
n o i în  A r d e a l, u n d e  a m  t r ă i t  \ 
p r in  o r to d o x ie  ş i  s u b  s c u tu l  
b is e r ic i i  n e-am  o r g a n iz a t  în 
tr e a g a  v ia ţă  n a ţio n a lă  ? D a r  
o r iu n d e  c r e d in ţa  r e l ig io a s ă  tr ă 
ie ş te  în t r ’un s u f le t, a c e l  s u f le t  
s e  m a n ife s tă  p r in  c r e d in ţa  sa  
în  m ijlo c u l fa m ilie i , a s ta tu lu i,  
a s o c ie tă ţi i ,  în  o rc e  d o m e n iu  
d e  v ia ţă  a l lo r . C riza  d e  a s tă z i ,  \ 
c a re  n u  e s te  n u m a i p o l i t ic ă  ş i  
e c o n o m ic ă , c i în  p r im u l  r â n d  
e  o  c r iz ă  s u f le te a s c ă , nu  p o a te  
fi r e m e d ia tă  d e c â t  p r in  p u te r i le  
d e  p r e fa c e r e  ş i  în o ir e  a le  cre -  
d in ţ i i  r e l ig io a s e .

D in  a c e s t  p u n c t  d e  v e d e r e  
s e  d e s c h id  o r iz o n tu r i  la r g i  p e n 
tr u  r e lig iu n e  în  v ia ţa  p u b lic ă .  
B is e r ic a  n o a s tr ă  tr e b u e  s ă  s te e  \ 
a s tă z i ,  p o a te  m a i m u l t  ca  o r i
c â n d , în  a ju to r u l n e a m u lu i, ca  
să  r ă s b e a s c ă  cu fo r ţe  în o ite  
d e a s u p r a  f r ă m â n tă r ilo r  ş i  g r e u 
tă ţ i lo r  p r in  c a r i  tr e c e .

la tă  d e c e  n e  b u c u ră m  că  
in te le c tu a li ta te a  n o a s tr ă  d in  
A r d e a l  a  în ţe le s  s e m n e le  t im 
p u lu i  c â n d  s ’a o r g a n iz a t  în  
„ F ră ţia  o r to d o x ă  r o m â n ă D a r  
p r o b le m e le  la a  c ă r o r  în fă p tu 
ir e  s ’a a n g a ja t  ea , e x is tă  în  to t  
c u p r in s u l  ţă r i i  ş i  p r in  u r m a r e  
ea  va  t r e b u i  o r g a n iz a tă  p r e tu -  
t in d e n e a .

D l  p r e ş e d in te ,  d e s fă ş u r â n d  
p r o g r a m u l  F ră ţie i, a  d e c la r a t  
că  ea  v a  a p ă ra  b is e r ic a  ş i  a u 
to n o m ia  e i.

I. P . S . S a  a r a tă  în  le g ă 
tu r a  a c e a s ta  că  a u to n o m ia  e s te  
o  c o n d iţ ie  e s e n ţia lă  p e n tr u  d e s -  
v o lta r e a  b is e r ic ii .  N o i n u  în ţe 
le g e m  s u b  a u to n o m ie  s e p a r a ţia  
d in tr e  b is e r ic ă  ş i  s ta t .  A c e a s ta  
a r  fi o  r ă tă c ir e  p ă g u b ito a r e  
p e n tr u  v ia ţa  n a ţiu n ii. D a r  o 
b is e r ic ă  r o b ită , e s te  o b is e r ic ă  
s lă b ită  în  fu n c ţiu n ile  e i, o  b i
s e r ic ă  c a re  ş ’a r u p t  le g ă tu ra  
cu  s c o p u r ile  s u p r a n a tu r a le  p e  
c a r i a r e  s ă  le  p r o p o v ă d u ia s c ă ,  
ia r  o  a s tfe l  d e  b is e r ic ă  nu  
p o a te  fi fo lo s i to a r e  n ic i d in  
p u n c t  d e  v e d e r e  n a ţio n a l.

A m  r e d a t  p e  s c u r t  c u p r in 
s u l  a c e s te i  c u v â n tă r i , c a re  — 
s p e r ă m  — va  fi p u b lic a tă  în  
în tr e g im e . —

Dna Eugenia Tordăşianu sa
lută adunarea în numelé societăţii 
Femeilor ortodoxe, care a avut şi 
are un rol de căpetenie în toată 
mişcarea ortodoxiei; cu atât mai 
ales va colabora această societate 
alături de F. O. R.

Prot. /. Duma. din Petroşani, 
a vorbit în numele preoţimii arde
lene, care cu mare plăcere şi bu
curie a luat act despre F. O. R. cu 
un program de muncă atât de 
grăitor, întemeiat pe învăţăturile 
Mântuitorului.

Un răsunet viguros al tine
rimii noastre din Valea Jiului a 
fost, după aceasta, interpretat, prin 
cuvinte spuse cu toată verva tine
rească, din partea dlui profesor 
Ghiţă, puternic apiaudat.

Studentul în teologie, dl [/. 
Coman, a vorbit ca reprezentant 
al studenţilor Academiei teologice 
„Andreiane“, asigurând comitetul 
eparhial, că aceşti tineri au să fie 
bunii cercetaşi ai Frăţiei, slujindu-o 
cu tot devotamentul generaţiei ti
nere din Uniunea naţională a stu
denţilor creştini români. —

Se face alegerea organelor 
secţiei eparhiale. Sânt aleşi în: 
Comitetul general al „Frăţiei Orto
doxe Române“ din eparhia Sibiu: 
Preşedinte: Gh. Bogdan-Duică; 
vicepreşedinţi: Dr. Gh. Preda şi 
N. Colan; secretar.- loan Sandu.

Membri:
Ordinari: Dr. L. Borcia Sibiu, 

A. Demian Orăştie, Şt. Demian 
Făgăraş, Dr. Gh. Dubleş Hunedoara, 
Dr. I. Culcă Covasna, N. Gavrilescu 
Petroşani, Prof. Ghiţă Petroşani, 
Dr. Glăjar Braşov, Dr. II. Holom 
Dumbrăveni, V. Lazăr Sibiu, Dr
M. Lupaş Sălişte, H. P. Petrescu 
Sibiu, I Moşoiu Braşov, I. Praz- 
nicu Miercurea-Ciuc, H.Teculescu 
Sighişoara, Dna Eug. Tordăşianu 
Sibiu, S. Ţeposu Sibiu, Dr. AVlad 
Orăştie, preşedintele stud, teologi 
Sibiu de prezent student V. Coman.

| Suplenţi: I. Brânzea Braşov,
1 Pant. Bratu Miercurea-Sibiu, V. 

Bóloga Sibiu, LVulcuţiu Diciosân- 
mârtin, Gh. Dragoş Făgăraş, loan 
Dragomir Sibiu. V. Langa Agnita.

Cenzori: Ing. Eug. Comşa Si
biu, Dr. I. Mafteiu Sibiu, I. Rebega 
Sibiu.

Cassier: R. Perian Sibiu.
Comitetul de direcţib: Gh. Bog

dan Duică preşedinte, Dr. Gh. Preda,
N. Colan, S. Ţeposu, Prof.V. Lazăr,
I. Sandu, dna E. Tordăşianu, pre
şedintele stud. în teologie, de pre
zent student V. Coman.

Dl Dr. Gh. Preda, vicepreşe
dintele secţiei eparhiale Sibiu, mul
ţumind — în absenţa dlui Bogdan- 
Duică, — pentru o aoarea ce se face 
aleşilor în comitet, consta ă că în
fiinţarea societăţii Frăţiei a fost în 
adevăr o necesitate a vremii. Ex
primă elogii intelectualilor dela 
Cluj, iniţiatorilor şi înfăptuitorilor 
acestei societăţi creştine, amintind 
raportul de armonie între ştiinţă şi 
religie. In legătură cu aceasta, in
sistă asupra viitoarei activităţi a 
Cercului de studii social-creştine, 
întemeiat de înaltul Chiriarh dela 
Sibiu.

Dl N Colan, rectorul Acade
miei, raportează despre membrii 
înscrişi, urmând ca lista prezen
tată să se completeze.

La sfârşit, dl preşedinte, S. 
Puşcariu, aduce mulţumiri tuturor 
celor întruniţi, pentru interesul viu 
manifestat şi la această ocazie, şi 
declară închisă adunarea de con
stituire a Frăţiei ortodoxe române 
secţia Sibiu.

*

Seara, la ora 8  V9, s'a ţinut în 
biserica mitropoliei concertul reli
gios, dat de un cor excepţional, 
stătător din 150 persoane, sub con
ducerea probată şi neobosită a 
vechiului profesor, T. Popovici, şi 
în prezenţa unui foarte numeros 
auditor. Erau corurile mitropoliei
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şi al şcoalei normale „Andrei Şa- 
guna“, întărite cu membri din 
Reuniunea „Gh, Dima“ şi cu stu
denţi ai Academiei teologice „An- 
dreiane“.

S’au cântat: irmoase [de Gh. 
Dima], cântări din liturghie [de T. 
Popovici), alte cântări bisericeşti 
fde Gh. Cucu şi G. Muzicescu], cu 
accente de măreţie, care au stâr
nit în auditori momente de învio
rări creştineşti, clipiri de gene la 
unii, oftări fără voie la alţii, şi în
tărire sufletească la toti. Voci de 
măestre puteri, ca ale solistelor, 
dna Mioara Stroia şi dşoara Clau
dia Ivan, şi ale soliştilor C. Popa, 
Ion Neamtu, P. Vitelariu, merită 
toată lauda noastră şi a altora.

O savantă conferentă a cetit, 
în cadrul acestor producţii, dnul 
profesor universitar Ştefan Bogdan

despre: Biserică şi viata socială, 
demonstrând ce va să zică învă
ţăturile creştineşti ale Mântuito
rului — şi întâi de toate caritatea —  
coborâte în viaţa socială a ori că
rui neam. Dl prof. Ştefan Bogdan, 
care face parte din Cercul de studii 
social-creştine, a stăruit şi de astă 
dată asupra superiorităţii religiei 
creştine şi asupra culturii pătrunse 
de credinţă. A fost o prelegere 
care, cetită de cât mai multi fraţi 
în ortodoxie, ar da roade bune şi 
folos tuturora.

In ziua adunării F. O. R.-ului s’a 
tăcut, la intrarea teatrului, o expoziţie 
de cârti religioase, care s’a şi bucurat 
de atenţiunea deosebită a publicului. 
S’au desfăcut exemplare în preţ de 
câteva mii de lei, în această expo
ziţie, organizată de Librăria Arhidie- 
cezană din Sibiu.

Al treilea răspuns
pentru „Unirea“

Seria articolelor, pe cari le 
public în «Telegraful Român» 
pe seama «Unirii» dela Blaj, 
am început-o cu unul care trata 
chestiunea epiclezei. Un teolog 
dela Blaj făcuse afirmaţia ab
surdă, că epicleza — adecă în
văţătura despre prefacerea sfin
telor daruri prin chemarea Du
hului Sfânt şi binecuvântarea 
preotului — ar fi dogmă «neo- 
bizantină». Această afirmaţie tre
buia pusă la punct. Cele ce 
le-am scris atunci despre epi- 
cleză au determinat pe dl Du
mitru Neda, profesor al acade
miei teologice din Blaj şi re
dactor al «Unirii», să-mi răs
pundă (vezi Nr. 22 din 3 Iunie, 
a. c.). Răspunsul dânsului este 
de aşa natură încât nu poate 
rămânea fără de răspunsul cu
venit din partea mea. In arti
colul de faţă îl voiu urmări pas 
de pas şi voiu discuta separat 
fiecare afirmaţie pe care a fă
cut-o. Examenul căruia îl voiu 
supune va arăta limpede orişi- 
cui, cât de neorientat şi de su
perficial este dl redactor în mate
ria pe care a tratat-o şi cât de 
gratuite sunt afirmaţiile aşter
nute pe hârtie, sub haina unei 
ştiinţificităţi părute.

Cea dintâi constatare pe 
care trebue să o fac este aceea, 
că articolul meu a rămas aproape 
în întregime fă ră  d e  r ă s 
puns. Dl Neda a evitat siste
matic să între în discuţia pro
priu zisă a argumentelor pe care 
le-am adus eu în favorul epicle
zei, le-a ocolit, le-a trecut sub 
o tăcere, care — personal — 
nu-I cinsteşte de loc. Acolo unde 

^ a încercat să discute ceva s’a 
dat de gol cu lipsa de pregătire 
a Dsale în această chestiune. 
A lăsat neatinse mărturiile din 
didascalia apostolilor, din cele 
două liturgii, armeană şi siriacă,

din Ciril al Ierusalimului, Ful- 
genţiu de Ruspe, loan Damas- 
chin şi din actele sinodului VII 
ecumenic. Acesta este felul de-a 
discuta al teologilor dela Blaj. 
Când nu le place ceva, sau când 
nu pot răspunde la ceva direct 
— pentru a nu tăcea ca peş
tele — deplasează problema, 
mistifică lucrurile, ironizează per
soanele, spun cu trufie vorbe 
late, crezând că în forma acea
sta ieftină se pot achita de da
toria lor. După aceste lămuriri 
prealabile să trecem acum la 
analizarea obiecţiilor dlui Neda, 
precum şi la aşa zisele argu
mente aduse de dânsul în fa
vorul tezei catolice şi să vedem 
cum stau lucrurile mai de aproape.

D-Sa şi-a exprimat mai în
tâi nemulţumirea pentru tonul 
cam aspru pe care l-aş fi avut 
în articolul meu privitor la epi- 
cleză. Ţin să spun, că de orice 
se putea plânge dl redactor, nu
mai de acest lucru, nu. Stilul 
şi tonul în care sunt scrise ar
ticolele din «Unirea» şi mai 
ales «telefoanele» ei, îi iau dlui 
redactor în mod apriori absolut 
orice drept de-a ne face nouă 
cap de acuză pe această che
stiune. Cum adecă? Dta să ne 
împroşti pe noi fără nici un 
scrupul şi noi să nu avem nici 
măcar dreptul de a-ţi răspunde 
după cuviinţă ?... Să nu merg mai 
departe decât la «telefonul», care 
m’a făcut să răspund în chestiu
nea epiclezei. In acel telefon se 
spunea, că noi ortodocşii nead- 
miţând prefacerea prin rostirea 
cuvintelor Domnului: «Acesta 
este trupul meu» şi «Acesta este 
sângele meu»... nu am mai avea 
prefacerea şi deci pe Hristos cel 
euharistie şi, mai departe, că 
neavând pe Hristos cel euhari
stie suntem acolo unde sunt 
protestanţii şi sectarii. Cu alte

cuvinte am fost băgaţi într’o că
ciulă cu protestanţii şi sectarii. 
Mărturisesc, că am cetit multe 
cărţi catolice scrise cu ură îm
potriva ortodocşilor, dar aseme
nea absurdităţi nu am găsit în 
nici una din ele. O prostie aşa 
de mare nu o putea scrie decât 
un unit dela Blaj, care nu mai 
vede şi nu o putea suferi să fie 
tipărită decât o hârtie care rabdă 
totul, cum este aceea a «Uni
rii». Die redactor! După ce foaia 
pe care o conduci ne-a făcut pe 
noi ortodocşii — nici mai mult 
nici mai puţin decât — prote
stanţi şi sectari, nu eram oare 
în drept să răspund aşa cum am 
răspuns? Nu eram în drept să-mi 
apăr — cu argumentele pe care 
le cunoşti şi pe care le-ai Jăsat 
neatinse — punctul de vedere 
al bisericii mele? Nu eram în 
drept să înfierez uşurătatea fără 
păreche cu care s’a făcut o ase
menea afirmaţie gravă? De si
gur, că, da. Atunci te rog să nu 
mai învinueşti pe nimeni, căci te 
afli exact în situaţia lupului din 
fabulă, care deşi stătea mai sus 
decât mielul, îl învinuia pe ace
sta că i-ar tulbura apa. — Ai 
secerat numai aceea ce ai semă
nat. Aceasta este o lege vala
bilă nu numai în natura fizică, 
ci şi în domeniul vieţii spiri
tuale.

I. Epicleza romană.
Dl redactor Neda a conte

stat în continuare adevărul celor 
ce le-am scris despre epicleza li- 
turgiei romane, spunând, că sunt 
«afirmaţii pripite». Argumentele 
aduse ? ? Niciunul, absolut nici- 
unul. Dupăce a citat o parte din 
cuvintele mele, referitoare la 
scoaterea epiclezei apusene, zice 
textual: «Păcat numai că n’are 
nimica de-aface cu adevărul. 
Supplices te rogamus când a fost 
scos din liturgia romană? Şi de 
ce să fie un diacon sibian mai 
straşnic decât însuşi Nie. Cabo- 
şiloş, care în a să ‘E g f i g v e í a  r r j g  
d e i a g  A e t r  o v q y i a g  (cap. XXX) 
nu poate să nu vadă în ea ru
găciunea epiclezei?». Cu acea
stă frază goală crede, că a pus 
la punct o chestiune pentru D-Sa 
aşa de neplăcută.

Drept răspuns voiu căuta să 
arăt în cele următoare pe scurt, 
că astăzi este un adevăr recu
noscut — de toţi ceice sunt 
bine ’nţeles la curent cu ştiinţa 
teologică — deoparte, că litur
gia romană a avut epicleza, iar 
pe altă parte, că urmele acestei 
epicleze retuşate sau modificate 
pot fi recunoscute şi astăzi încă 
în unele rugăciuni din canonul 
roman şi cumcă nu numai Ni- 
colae Cabosila şi eu vedem în 
Supplices terogamns vechea epi- 
cleză, ci şi alţi teologi apuseni, 
la a căror studiu îl voiu îndruma 
pe dl redactor.

Existenţa unei epicleze ro
mane vechi o susţin între alţii: 
E Bishop într’o disertaţie pu
blicată în «The liturgical homi

lies of Narsai» Cambridge 1909 
pg. 132—134; W. C. Bishop în 
lucrarea «The primitive form of 
consecration». Vezi Revue du 
Clergé Franţais, Paris 1908, pg. 
645; /. Braun în al său «Litur
gisches Handiexikon» din 1924 
pg. 92; F. Cabrol în articolul 
«Anamnese» din Dictionaire d’Ar- 
héologie chrétienne et de Liturgie, 
Paris 1924, tom. I. col. 1885; P. 
Cagiu «Paléographie musicale», 
Solesmes 1896 tom. V pg. 88  
sq.; L. Duchesne în scrierea 
«Origines du culte chrétien» ed. 
V. Paris 1925 pg, 187 şi 192; 
F. X. Funk ín «Kirchengeschicht
liche Abhandlungen und Unter
suchungen», Paderborn 1907. pg. 
86  din vo). III. El zice: Es steht 
fest dass der heutige römische 
Messkanon nicht ursprünglich ist; 
es kann auch keinem Zweifel 
unterliegen, dass er ehemals die 
Epiklese enthielt»; L. A. Hoppe 
în monografia «Die Epiklesis der 
griechischen und orientalischen 
Liturgieen» Schaffhausen 1864 
pg. 141, 149, 155, 167, 197, 
200—203 şi 209; H. Lietzmann 
în scrierea «Messe und Herren
mahl» Bonn 1926 pg. 121;, S. 
Salaville în articolul său «Épi- 
lése eucharistique» din Diction- 
naire de Théologie catholique, 
tom. V. col. 219 şi V. Thalhofer
— L. Eisenhofer in «Handbuch 
der katholischen Liturgik», ed. 
II Freiburg i. Br. 1912, voi. II. 
pg. 145-146.

Cei cari susţin anume, că 
urmele vechei epicleze romane 
pe care o mărturisesc atâţia — 
ar fi în rugăciunile Supra quae 
şi Supplices te rogamus, de după 
referatul cinei, sunt: Salaville, 1. 
c.; F. Cabrol, 1. c.; L. A. Hoppe, 
1. c .; F. Probst în monografiile 
«Liturgie der drei ersten Jahrhun
derte», Tübingen 1870 pg. 397  
şi «Die abendländische Messe 
vom V—VIII. Jahrhundert», Mün
ster i. W. 1896 pg. 178; P. Ca- 
gin 1. c .; E. Lingens în articolul 
«Zur Erklärung der eucharisti- 
schen Epiklese» din Zeitschrift 
für katholische Theologie, 1896 
pg. 745; L. Duchesne 1. c. şi J. 
B. Thibaut în scrierea «La litur- 
gie romaine, Paris, 1924 pg. 112
— 116. Toţi aceştia sânt catolici. 
Cum rămânem atunci cu afirma
ţia făcută de dl redactor, că nu
mai Nicolae Cabasila şi un dia
con sibian ar susţine asemenea 
lucruri ? Nu eu, ci dta die re
dactor eşti acela care nu numai 
că te-ai «pripit», dar te-ai şi 
«fript» cu afirmaţiunile pe care 
le-ai făcut.

Fireşte, că toţi autorii amin
tiţi mai sus şi-au avut motivele 
lor pentruca să admită existenţa 
epiclezei romane. Din motivele 
acestea amintesc mărturiile a doi 
episcopi din Roma. Unul este 
Gelasie (492 -496), celalalt Gri 
gorie ceî Mare (f604). Intr’o 
epistolă adresată de Gelasie, 
episcopului Elpidiu de Voltéra 
zice, că liturgia care se face după 
rânduiala catolică revendică pen-
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tru sine o revsrinţă atât de mare, 
încât nime nu îndrăzneşte să 
vină la ea fără conştiinţa curată. 
Căci cum să vină jos la sfinţirea 
tainei dumnezeeşti Duhul ceresc 
cel invocat, dacă preotul care se 
roagă ca EI să fie de faţă, este 
osândit ca plin de fapte crimi
nale («Nam quomodo ad divini 
mysterii consecrationem caelestis 
Spiritus invocatus adveniet, si 
sacerdos, qui eum adesse depre- 
catur criminosis plenus actionibus 
reprobetur». Vezi A. Thiel: Epi- 
stolae Romanorum pontificum 
genuinae. Bamberg 1868, voi. I. 
pg. 486, Fragmentul 7). In acest 
text se vorbeşte foarte limpede 
despre un Dnli ceresc; acest 
Duh este inTocat; invocarea 
se face de către preot, 
pentru a consacra, pen
tru a sfinţi taina. Au nu 
sânt acestea elementele esenţiale 
ale epiclezei?

Gelasie mai vorbeşte şi’ntr’un 
al doilea loc despre prefacerea 
elementelor euharistice prin Du
hul sfânt şi anume în scrierea sa 
«De duabus naturis, tractatus III 
n. 14.

Grigorie cel mare zice şi el, 
că Domnul preface pâinea şi vi
nul amestecat cu apă prin Duhul 
Sfânt, Ia rugăciunea obştească, 
întocmai aşa dupăcum şi-a format 
sieşi tot prin lucrarea Duhului 
Sfânt trup din trupul Pururea 
Fecioarei Maria. Iată textul ori
ginal: «Praescius conditor noster 
infirmitatis nostrae ea potestate, 
qua cuncta ex nihilo, et corpus 
sibi ex carne semper virginis, 
operante Sancto Spiritu, fabrica- 
vit, panem et vinum aqua mix
tum manente propria specie, in 
carnem et sanguinem suum ad 
catholicam precem ob reparatio- 
nem nostram Spiritus sui sancti
fication® convertit» (Migne, Pa- 
trologiae cursus completus, series 
lat. tom. 75 col. 53). Au nu este 
epicleza acea rugăciune, care tra
tează despre prefacerea elemente
lor euharistice prin Duhul Sfânt ? 
De sigur că, da.

Dacă liturgia romană veche 
a avut epicleza cu cererea pentru 
prefacerea darurilor prin lucrarea 
Duhului Sfânt, iar rugăciunile 
Supra quae şi Supplices te roga- 
mus în forma lor de astăzi nu 
o mai cuprind, aceasta însem
nează ca partea centrală şi esen
ţială a epiclezei a fost modificată 
şi anume într’un timp care — 
date fiind nenumăratele modifi
cări prin cari a trecut canonul 
roman — cu greu poate fi sta
bilit in mod precis. Această mo
dificare stă însă la tot cazul în 
legătură cu teoria nouă din scrie
rile atribuite Iui Ambrosie şi Au
gustin. Teoria aceasta — mulţu
mită autorităţii mari a acelora 
dela cari se credea că vine — a 
câştigat teren şi a ajuns într’un 
moment dat la inevitabilul con 
flict cu învăţătura veche a litur
gici. In acel moment epicleza a 
fost modificată şi făcută inofen

sivă. Acest lucru îl recunoaşte şi 
F. Cabrol în 1. c. unde spune, 
că forma ei a fost modificată 
uşor («dont la forme a été !é- 
gérement modif ee»).

Sper, că prin lectura opere
lor pe care i le-am indicat, dl 
redactor se va putea edifica pe

Probleme, fapte,
comentarii

Ce este  o rtodoxia? — La
această întrebare răspunde un sa
vant mirean, di Prof. Dr. Victor 
Papilian, dela universitatea din 
Cluj. In cuvântarea, rostită la adu
narea de constituire a secţiei epar
hiale clujene a F. O. R -ului, dl Dr 
Papilian a făcut, între alte bine 
primite declaraţii, şi următoarele:

„Ortodoxia, cu a ei infinită spi
ritualitate, oferă o atmosferă priel
nică, desvoltării insului, desvoliării 
colectivităţii şi desvoltării oricărei 
idei, care în mod paşnic tinde la 
progres şi armonie socială.

Ea nu contrazice dobândirile 
ştiinţei, nu condamnă sistemele de 
cercetare, căci depozitară a adevă
rului ultim, ştie că dincolo de fră- 
mântul gândului, mintea ajunge 
altcum decât prin preciziunea ne
sigură a balanţei şi viziunea opacă 
a microscopului. Ea nu afuriseşte, 
nici nu arde, nu dispreţueşte şi nici 
nu respinge, ci cu aceeaşi bucurie 
primeşte în sânul ei, pe umilul cre
dincios, fericit de neştiinţa sa, cât 
şi pe nefericitul savant, care in 
clipa de desnădejde, vede cât e de 
sărac cu duhul.

Ortodoxia nu e legată de clasă; 
ea nu e nici aristocrată, nici bur
gheză, nici proletară, ea e a tutu
ror, a întregei colectivităţi, cumpă
nind greul societăţii, când aceasta 
vrea să strivească individul, şi po
tolind individul, când se ridică îm- 
triva societăţii. In felul acesta, or
todoxia ne asigură, moral, cel mai 
mare bun posibil: libertatea... oprind 
violenţa, distrugând ura şi frânând 
cupiditatea.. Ortodoxia deşi atât de 
tăcută şi de modestă, este o forţă 
vie a umanităţii. După cum, sân
gele, în organism, circulă fără sgo- 
mot şi fără conştiinţa noastră şi 
totuşi, pe suportul lui, ne întreţine 
vieaţa, aşa şi ortodoxia, constitue 
reazimul dinamic pe care se bizue 
întreaga noastră activitate sufle
tească individuală şi morală co
lectivă“.

După aceasta, oratorul citează 
cuvintele frumoase ale învăţatului 
cărturar rus Bulgacoff, a cărui ce
lebră carte, Ortodoxia, a apărut 
tocmai acum în traducere româ
nească autorizată, cum am anun
ţat-o în numărul nostru precedent, 
sub titlul „o carte de căpătâi“, — 
o publicaţie care s’a bucurat, cu 
ocazia adunării de Duminecă a Fră
ţiei, de mare trecere spre bucuria 
şi plăcerea celor ce o cetesc.

*
O rganizarea mirenilor arde

leni, în cadrele bisericii, cu mijlo
cirea societăţii F. 0 . R., este în
tâmpinată, în Calendarul de Dumi
necă, într’un editorial semnat de 
dl director al ziarului, Nichifor 
Crainic, în următoarele aprecieri:

Pentru vremea actuală, de mari 
învrăjbiri sociale, când instituţiile 
unei democraţii fără Dumnezeu s'au 
arătat incapabile să creeze o co- 
heziune socială, când omul cu toată 
bunăvoinţa lui, nu se dovedeşte în 
stare să găsească o nouă formă de

deplin cu privire ia chestiunea 
aceasta. Ea va avea poate şi da
rul de a-I tămădui, pentru viitor, 
de uşurătatea afirmaţiilor goale 
şi gratuite, dându-i o doză cât 
se poate de mare de prudenţă 
ştiinţifică. (Va urma)

Diacon Nicolae I. Popoviclu.

organizaţie prin care haosul so
cial să fie captat şi redus la or
dine, eminenţa spiritului bisericesc 
reapare ca singurul drum al unei 
noi solidarităţi unanime a catego
riilor sociale. Căci acesta e carac
terul social al bisericii ca organi
zaţie: totalitatea sau unanimitatea.

Neocrotind pe cei bogaţi îm
potriva celor săraci, neasmuţind pe 
cei săraci împotriva celor bogaţi, 
dând exemplu tuturor pe cei vir
tuoşi, fără să disgraţieze pe cei 
păcătoşi, ea vrea să facă din cei 
tari scut al celor slabi, mistuind 
ghimpii dintre oameni în flacăra 
dumnezeească a universalei iubiri 
creştine. Acesta e înţelesul nouii 
acţiuni pornite de intelectualii ar
deleni şi care trebuie neapărat ge
neralizată. F. 0 . R. înseamnă for
mula socială a iubirii creştine uni
versale.

* .

Preotul şi politica. —
T ot m ai există preoţi neîn- 
scrişi în  partide politice. «Cin
ste lor!» e x c l a m ă  ziarul Ca
lendarul în tr’un num ăr mai 
nou, unde prezintă im aginea 
reală, — prin  câteva pilde co
piate din experienţe dureroase — 
a preotului în politică. «Cu cât 
m ai m ulţi preoţi s ’au înscris în 
partide, şi cu cât clerul a dat 

j m ai m ulţi deputaţi de club, cu 
atât biserica noastră  a pierdut 
m ai m ult din sărm anele ei be
neficii de stat»... F ireşte  che
stiunea, preotul şi politica, are 
m ulte părţi ce pot să  adem e
n ească ; de aceea orce discuţie 
lăm uritoare poate să  fie de fo
los m ultora dintre cei nedum e
riţi în  această  problem ă de na
tu ră  politică.

*

Ideea de Neant. — Dl pro
fesor universitar, L Petrovici, a făcut 
despre ideea de Neant o comunicare, 
ascultată cu m ult interes, la acade
mia de ştiinţe morale şi politice din 
Paris, în şedinţa dela 4 Martie 1933. 
Această comunicare este publicată 
acum, în numărul mai nou al re
vistei bucureştene Gândirea (Nr. 5, 
din Mai 1933).

In memoriul, înfăţişat acade
miei amintite, despre o temă atât 
de abstractă, dl profesor I. Petro
vici a reuşit totuşi să facă o expu
nere îngrijită, scurtă şi lămurită, 
mărginindu-se să judece «valoarea 
logică a ideii de Neant, drepturile 
pe care le are pentru a fi socotită 
ca o idee valabilă, cât şi consecin
ţele sale filozofice».

Se fac citaţii de păreri din 
operele cugetătorilor, cari se pro- !

nunţă pentru şi contra ideii de neant; 
— autorul analizându-le obiectiv, 
găseşte că ideea neantului este con
tradictorie şi himerică, dacă e luată 
în senzul unei negări totale şi ab
solute a existenţei.

In concluziune, studiul dlui L 
Petrovici preconisează ideea de 
Dumnezeu: ideea de Neant este o 
etapă cătră ideea de Dumnezeu, — 
un *punctus terminus», un ţărm 
unde gândirea obosită poate să 
ajungă la odihnă. «Dacă ea — ideea 
de Neant, cu ademenirile sale vre
melnice — ne-a îndepărtat de Dum
nezeu, tot ea ne readuce spre dân
sul, şi graţie ei încercăm a urca 
din nou în paradisul pierdut».

*

înrâuririle  spectacolelor de 
sporturi ale vremii noastre, ca 
semne ale decadenţei noastre, şi 
nu ale renaşterii, sânt arătate astăzi 
de doi domni profésori universitari 
şi scriitori cu prestigiul de mult 
recunoscut.

Domnii N. lor ga şi Nichifor 
Crainic se declară, în ziarele ce 
dirigează, cu totul împotriva spec
tacolelor sportive comercializate şi 
cu influenţe din cele mai deza
struoase în psihologia tineretului. 
Astfel de spectacole, ce produc 
delirul mulţimii, a r trebui, din con
tră, să ne întristeze; căci ele — © 
vedem cu toţii — sustrag tinerimea 
dela pregătirea solidă pentru rea
litatea vieţii.

D e c a d e n ţ a  epocei noastre 
„sportive“ este caracterizată şl 
prin câteva cuvinte ale savantului 
profesor, Dr. G. Marinescu, sărbă
torit zilele trecute la fundaţia Carol, 
unde a  spus: „Mă voi adresa şl 
reprezentanţilor presei, rugându-i 
să acorde mai mult interes pro
blemelor ştiinţifice în momentul de 
faţă, cănd mulţimea se interesează 
cu pasiune de luptele brutale de 
box. Cultul bicepsului trebue toc
mit prin cultul adevărului şi al 
ştiinţei».

Este o primejdie, fără indo- 
eală, — în faţa căreia şl alţi domni 
profesori, mai puţin iluştri, a r pu
tea avea ceva de zis şi de făcut. 

*

Cuvântul de îm bărbătare a i 
unui om de s ta t — Ilustrul pre
şedinte al republicei cehoslovace 
venerabilul Masarpk, într’o convor
bire acordată de curând trimisului 
special al unui ziar parizian, spune, 
între alte lucruri de însemnătate, 
următoarele: „Trăim, nu aş putea 
spune propriu zis, în haos] însă 
ceeace reprezintă acest haos este 
o stare intermediară. Privesc lu
crurile cu resemnare şi le observ. 
Fireşte nu mă bucură ceea ce văd; 
dar cred că alături de mine sânt 
mulţi oameni, cari mai speră în îm
bunătăţirea ce va fi în viitor, şi îmi 
zic cu resemnare, că tot Dumnezeu 
care a creiat aceste lucruri acestor 
oameni, nu va lăsa să peară opera 
sa şi o va îndrepta aşa cum trebue. 
Omul de stat ce poate face ? Să 
lucreze în acest senz. socotind cu 
aceste lucruri pe care totuşi nu le 
acceptă, le judecă şi face ceeace 
poate, rămânând credincios princi
piilor sale morale şi concepţiei sale 
de progres“.
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Iocă un cuvânt. Episcopatul 
romano-catolic al Germaniei declară, 
in scrisoarea pastorală dată după 
conferenţa episcopilor in Fulda, că :

Noi, episcopii germani, nu ne 
gândim nici pe departe să descon
siderăm sau chiar să împiedecăm 
deşteptarea naţională. Noi, catolicii 
germani, n’avem nevoie de-a lua o 
nouă atitudine faţă de popor şi pa
trie. Tocmai noi, cei aparţinători 
bisericii catolice, în care autoritatea 
are un rol deosebit, ştim să apre
ciem o accentuare mai puternică a 
autorităţii noului regim german şi 
să ne supunem acestei autorităţi; 
aşteptăm însă, ca autoritatea sta
tului să nu reteze din libertatea 
umană mai mult decât cere binele 
obştesc. Scrisoarea pastorală cere 
dreptate atât în politica internă a 
statului, cât şi în cea internaţională 
a naţiunilor biruitoare, spunând, că 
accentuarea exclusivă a rasei şi a sân
gelui, când e vorba de-a face parte 
din fiinţa unui stat, provoacă ne- 
dreptăţiri. La sfârşit episcopii măr
turisesc că nu vreau, cu nici un 
preţ, să refuze statului puterile bi
sericii, péntru care însă cer scutul 
statului.

In această scrisoare a episco
patului catolic german nu mai găsim 
accentele răsboinice din circularele 
prin cari au tunat mai anii trecuţi 
împotriva lui Hitler.

*

Misiuni religioase. Comuna 
Almaşul-mare, însemnat centru mi
nier, în apropierea Zlatnei, a fost, 
Dumineca trecută, sediul unor în
viorătoare manifestări religioase, 
organizate de cercul religios Balşa.

Serviciul divin, oficiat în sobor 
de 12 preoţi, este ascultat de asi
stenţa evlavioasă a sutelor de mun
teni, atraşi de proporţiile neobiş
nuite ale serbării. Centrul preocu
părilor misionare era problema mun
citorească şi sectantă.

Părintele A. Băilă, vorbind de
spre «Sfinţii în biserica noastră», 
înfăţişează credincioşilor figurile 
marilor sfinţi şi mucenici ai bise
ricii ortodoxe. Părintele Codrin vor
beşte, la vecernie, despre «Jertfa de 
seara», ear părintele V. Glodeanu, 
despre «Geneza şi combaterea bap
tismului», — clară şi temeinică re
velare a rătăcirilor sectanţilor.

După amiazi credincioşii au 
avut bucurie să audă un program 
ales, de recitări, coruri şi orchestră, 
predat de elevii liceului din Orăştie 
sub conducerea dlui director A. De- 
mian, care a \inut apoi o iniere- 
resantă cuvântare despre stâlpii de 
temelie ai unităţii naţionale... Re
levă însemnătatea ortodoxismului, 
ca prim factor în consolidarea noa
stră ca neam cu o limbă unitară, 
o cultură proprie şi o istorie plină 
de învăţăminte.

Serbările, de soiul acesta, aduc 
multă seninătate şi întărire în su
fletul sbuciumat al muntenilor să
raci şi necăjiţi.

Organizaţi 
Oastea Domnului

Când e rea-credinţă!
Un redactor al ziarului «Cuvin* 

iul» comentează cu hizul unui «Mi* 
tici al na>bii» cererea preoţimii din 
eparhia Clujului «ca sf. Sinod !n baza 
dreptului său de supremă căpetenie 
spirituală tn patriarhia noastră, auto
nomi şi independentă, să blnevo- 
iască a ş te rg e  o s ta re  du rero a să  ş i  
ch iar ru ş in o a să  d in  sâ n u l b iseric ii 
n o a stre , aducând o lege care să ad 
mită recăsitorirea preoţilor văduvi in 
toată patriarhia, cu a tâ t  m a l v â r to s  că  
in  anele p a ro h ii e s te  d e ja  p a s ă  tn  
p ra ctică»  (Renaşterea din 14 Mai 1933).

«Mitică» dela «Cuvântul» care 
a Intrat la ideea că preoţimea arde
leană nu*i ca cea dala Bucureşti şi 
pace, n’ar mai fi băiatul «deştept» 
care ţine să fie, dacă n’ar putea-o 
aduce acolo pentruca să dovedească 
mi rog, că şi de astădstă ungurenii 
ăia nu sunt rumâni.

Şi să vezi cum o scoate deştep
tul Miticii Se face a uita că ce
rerea e adresată Sf. Sinod şi nune în 
loc Parlamentul, mai accentuiază de 
vre o două ori că preoţii din ve
chiul Regat ortodocşi, nu ca boan- 
ghenii, sunt departe de astfel de 
preocupări, şi iată ce teribil contrast 
a ticluit Intre ortodoxia preoţimii ve
chiului Regat şi burghezia preoţimii 
Ardealului, care cere Parlamentului 
să-i legifereze chestiunile spirituale.

Dragă Mitici, vei fi mităluţă 
băiat şmecher, da iss’o asta pentru 
Inveselirea Ia o ţuică. Pi bine şi 
află că latre preoţii din Ardeal nu e 
nici unul care să se fi căsătorii a 
doua oară, pe când între cei din 
vech ui Regat sânt sute căsătoriţi ci 
vil şi toieraţi de autoritatea biseri 
ceaşcă. îs observă bine moţiunea 
preoţilor dela Cluj şi vezi motivul 
cererii lor: «pentru a şterge o stare 
dureroasă şi chiar ruşinoasă din sâ
nul bisericii noastre», aşadar in pri
mul rând nu să se căsătorească ei, 
ci c* să ie facă o situaţie dimnă 
acelor preoţi din Vechiul Regat cari 
se căsătoresc şi fără a mai cere 
voie prin moţiuni.

Noi n’am fi vrut să-ţi amintim 
«ceste lucruri, şi nu vrem în nici un 
caz să Jignim prin această marea 
majoritate a preoţimii din Vechiul 
Regat, care e la înălţimea chemării 
ei şi care ştim că nu se solidari
zează cu reaua credinţă şi cu «fan- 
dacsia» m*tsie de băiat h ’7Î!o.

S u n ă t o r u l  d e l a

S c h i ţ a i  ^ P ă l t i n i ş

In munţii Răşinarului, în mij
locul codrului de brad, la 1400 m. 
altitudine, la 30 km. depărtare de 
Sibiu şi 19 km. depărtare, de cel 
mai apropiat sat, se află acest sa- 
nator, departe de sgomoiul satelor 
şi oraşelor şi încunjurat de pace. In 
apropierea lui o bisericuţă frumoasă 
din lemn, unde oaspeţii se pot în
china zilnic Mântuitorului. Dela sa- 
nator în toate părţile pornesc poteci 
îngrijite. Oaspeţilor le stau la dispo
ziţie diferite distracţii, ca tenis, po
pice, radio, pian etc. Baie de putină 
şi acid carbonic.

Natura prin poziţiile ei variate 
şi pitoreşti îţi înalţă sufletul, iar 
aerul curat, bogat în ozon, îţi întăre
şte plumânii.

In zilele călduroase de vară e 
cel mai plăcut loc climateric din 
ţară, având întocmiri cu totul con
fortabile. Distanţa dela Sibiu la sa- 
nator se face cu cursa de automobil 
zilnic pe un drum bine îngrijit. 
Sezonul se începe la 1 Iulie.

Prospecte şi informaţiuni ce
reţi dela Consiliul arhiepiscopiei 
ortodoxe române din Sibiu.

IPOMiTIlII
Com em orarea lui Zaharie 

Boia. Duminecă, În 11 I. c., s’a făcut 
la Sighişoara comemorarea merituo
sului fiu al bisericii şi al neamului 
nostru, Z a h a r ia  B o ia , dela a cărui 
moarte se împlinesc 40 de ani. Născut 
in Sighişoara, în anul 1834, Zaharia 
Boiu a lucrat ca profesor seminarial 
în Sibiu, ca redactor al Telegrafului 
Român tn 1863—1865, apoi ca pro
topop şi asesor consistorial. A pu
blicat un număr însemnat de cărţi 
didactice, cuvântări ţinute la diferite 
ocazii, traduceri ş. a. In Ardeal era 

: considerat, ca o rară podoabă în ma
terie de predică. Oraşul său natal, 
Sighişoara, l-a serbătorit acum prin
0 procesiune, condusă de părintele 
protopop din localitate, Em. Stoica, 
asistat de alţi preoţi, până la noua 
casă parohială, unde s’a pus o placă 
comemorativă, şi unde s’a ţinut pa
rastasul. In cuvântări Îngrijite, rostite 
de fruntaşi locali, s’au pomenit cu 
recunoştinţă frumoasele însuşiri su
fleteşti ale fostului cărturar şl luptă
tor bisericesc şi naţional din Ardealul 
de pe vremuri.

Pentru orfelinatul Arhi- 
diecezan. Cu ocaziunea sesiu
nii Adunării eparhiale din anul 
acesta, dl deputat loan Gigurtu, 
directorul societăţii «Mica» din 
Drad a binevoit a dona diurnele 
sale în sumă de 1321 Lei pe 
seama Orfelinatului Arhidiecezan.
1 se exprimă mulţumită. Oficiul 
de cassă consistorial.

A viatorul mult regretat, A u re l  
V lalca , va fi comemorat, în cadrul 
unor însufleţite serbări, atât la Orăştie, 
cât şi in satul de naştere, Binţinţi. al 
aviatorului, in 24 Iunie, Sâmbătă, se 
celebrează parastas în biserica orto
doxă română din Orăştie, unde vor 
lua cuvântul reprezentanţii înaltelor 
autorităţi. Cuvântul bisericii noastre 
îi va rost), tn numele I. P. S. Sale 
Mirtopolitului Nicolae al Ardealului, 
P. S. Sa Arhiereul vicar Vasile Stan. 
Pentru serbările dela Orăştie şi Bin
ţinţi şi-au anunţat participarea nu
meroase persoane din toate clasele 
sociale «le tării.

îm potriva atacurilor aduse re 
prezentanţilor cultului ortodox prin 
articole şi gravuri de prost gust. 
apărute în unele publicaţii sau afi
şate în vitrine, patriarhia a inter
venit la parchetul general şi a ce
rut să se aplice dispoziţiile legilor 
care prevăd pedepse pentru ase
menea fapte.

50 de ani de preoţie. P reo 
tul nostru din comuna zJaşti, prot. j 
Hunedoarei, părintele Leontin Un
gar, şi-a serbat, a  doua zi de Ru
salii din anul curent, jubileul preo
ţiei sale de o jumătate de veac. 
A  fost o serbătoare modestă, dar 

i cu atât mai impresionantă. Colegi 
prieteni şi cunoscuţi au felicitat, 
călduros pe bătrânul şi vrednicul 
slujitor al altarului.

La adunarea poporală, de cu
rând ţinută în Dumbrăveni, jud. Târ
nava mică, au luat parte, în mare 
număr, popor şi cărturari, spre a 
manifesta împotriva năzuinţelor r e 
vizioniste de peste hotare. Senti
mentele naţionale creştineşti ale 
asistenţei din această adunare au 
főst tălmăcite, în cuvinte alese şi 
demne, prin vorbirea rostită de ti- 
nerul preot din comuna Alma, Te- 
rente Radu, care a  ştiut găsi ter
meni potriviţi în apărarea dreptu
lui nostru asupra graniţelor fireşti 
şi istorice ale patriei române de 
astăzi.

Cursurile universităţii populare 
«Nicolae Iorga» din Vălenii de munte 
se ţin între 15 Iulie—15 August. In 
timpul cursurilor va funcţiona o can
tină şi căminuri pentru băeţl şi fete. 
La sfârşitul cursurilor se va face o 
excursie în Italia. înscrierile pentru 
cursuri se fsc ne adresa: Universitatea 
populară *Nicolae lorga», Bulevardul 
Schitu Măgureanu Nr. 1 Bucureşti /

Exam enele de bacalaureat se 
încep în 25 Iunie şi se ţin în 69 
de centre.

Convocare. On. membri ai 
Asociaţiei pentru literatura ro 
mână şi cultara poporului român, 
aparţinători despărţământul XXIX 
Mediaş, sânt convocaţi în adunare 
generală care se va ţinea Dumi
necă, în 25 Iunie 1933, ora 4 d. 
a. în localul şcoalei primare Nr. 
1 din Mediaş.

F ldanţare. Domnişoara Aurelia
Soare (Porumbacul de sus) s’a fidanţat 
cu dl Vasile Isacu (Sibiu). Iunie 1933.

Jocurile pasionale, în felul 
reprezentaţiilor din Oermania, dela 
Oberammergau, comuni vestită prin 
teatrul ei poporal, se Introduc şl în 
comuna şvăbeasci Budaörs din Un
garia. Şvabii de aici, bărbaţi şi femei, 
au luat adecă hotărârea să imiteze 
întocmai pe cei din Oermania şi se 
reprezinte Patimile lui Iius. Vor fi de 
faţă la reprezentaţii, potrivite pentru 
meditaţii creştine, nu numai germani 
din Ungaria, ci şl maghiari dela Bu
dapesta, — cu cât mai mulţi, cu atât 
mai bine pentru ei, şi pentru alţii.

Luaţi şi citiţi c a r tea  acum 
ap ă ru tă : O R TO D O X IA , de Ser
giu Bulgakoff, în rom âneşte de 
Nicolae Grosu.

S e  vinde la L ibrăria  Arhi- 
diecezană Sibiu. P re ţu l cărţii, de 
2 4 5  pagini, 1 2 0  Lei.

Ş T I R I  L O P A T A

Serbare câm penească. Reu
niunea culturelă naţională a meseria
şilor români din Sibiu, Reuniunea 
femeilor meseriaşilor români din Si
biu pentru ocrotirea neputincioşilor, 
Societatea naţională a meseriaşilor, 
industriaşilor şi comercianţilor patroni 
români din Sibiu, Parohia ortodoxă 
români din Sibiu II inferior, Invită 
la serbarea câmpenească, (maialul), ce 
se va ţinea Duminecă, în 25 Iunie 
1933 In Dumbrava oraşului. — (La caz 
de timp nefavorabil maialul se ţine 
Duminecă în 2 Iulie). Plecarea dela 
localul «Reuniunii», strada Brukenthal 
Nr. 17, la ora 81/» dimineaţa.

Muzică în parcul Sub arinL
Orchestra oraşului Sibiu va da, ş) tn 
vara ce începe, mai multe concerte 
in frumosul parc de Sub arini. întâiul 
concert, cu program ales şi variat, în 
care se cuprinde şl muzică româ
nească, se ţine Joi, în 29 Iunie 1933, 
ora 8-30 seara.

Poşta redacţiunii
Dlui D. în D. Primăvară şcl. nepu- 

blicabile.

Mersul trenurilor
— Gara Sibiu —

Alba-Iulia 
Braşov, Făgi 
Cisnădie 
Copşa-mică

Ocna-Băi

Vurpăr

P lea că  s p r e : S o s e ş te  d e la :
5 “ , 1 2 » » ,  1 5 « « 8 S», 1 7 2« , 2 2 "
5 *> , 1 2 “ ,  1 0 a» 11* * 1 9 “ ,  7 “
6 - , 1 3 * » ,  1 9 V , 1 4 “ ,  2 1 » «
3 06, 9 « » , 1 3 a i , 4 » a, 7 2 » , 1 4 “ ,
1 6 « 2 3 » » 1 9 « * o»<
8 00, H i s ,  1 9 .o 9 « » , 1 2 “ , 2 0 » »
9 « » , 1 5 » »  ( a c . ) , 1 6 » » a c . ) ,  2 2 * » ,
1 7 » » , 2 0 » »  ( a c . ) 9 “  ( a c . ) ,  1 2 » ’
5 « » , 1 7 * « 1 6 “ 8 » »
1 7 * » 8 0 8



TELEGRAFUL ROMAN Nr. 51 -5 2

M o ! Hotel „BULEVARD“ M o!
din frumoasa staţiune climaterică Sibiu, complet renovat, nou şi elegant mobilat, 
s’a deschis din nou şi Oferă publicului vizitator cel mai desăvârşit confort

Bae în hotel! ■  Serviciul ireproşabil! a Preţuri modeste!

[15] 2 - 2  R. S .

Nr. 249/1933 (36) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiilor mai 

jos Însemnate, din protopopiatul Geoa- 
giu, toate de clasa IlI-a, se publici 
concurs repeţit cu termin de 15 zile 
dcla prima apariţie In Tel. Român.

Venitele Împreunate cu aceste 
posturi sânt cele fasionate In coala 
B pentru Întregirea dotaţiei dela stat, 
ţi anume:

1. Almaşul Mare B rădet, una
ferdeli de cusuruz sfărâmat dela fie
care casi, stola obişnuită.

2. Bulbuc cu fiiia Curpeni, una 
ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fie
care casă, casă parohială, stola obiş
nuită.

3. Ceru-Băcăinţi, una ferdelă 
de cucuruz smicurat de casă, casă 
parohială, stola obişnuită.

4. Cheile Cibului, stola obiş- 
nuită, 27 jugire sesiune parohială şi 
locuinţă.

5. Foii, salarul dela stat con
ic m coalei B, locuinţă In natură, 
sesiune parohială 6 jugăre de l-a ca
litate, circa 2 jugăre cimitir, stola sta
bilită tn şedinţa consiliului parohial 
ţinută la 2 lanuar 1933, drept de lemne 
de foc şi pişunat.

6. Hom orod-Joseni, parohie 
fruntaşă, 17 jugăre sesiune parohială, 
stola obişnuită, casă parohială şi câte 
2 del. cucuruz sfărâmat dela fiecare fum.

7. Mada, 14 jugăre sesiune pa- 
rohiaiă, casă parohială, câte 2 dci. 
cucuruz sfărâmat de flecare casă, stola 
obişnuită tn protopopiat.

8. Valeaiepii, una ferdelă de 
cucuruz smicurat de casă, stela obiş
nuită.

Concurenţii tşi vor Înainta ce
rerile, instruite conform normelor In 
vigoare, subsemnatului oficiu proto- 
popesc, în terminut deschis şi pe lângă 
prealabila Încuviinţare a Preavenera- 
tuful Consiliu arhlepiscopesc, se vor 
prezenta In parohie spe a face cu
noştinţă cu credincioşii şi referinţele 
locale.
Oficiul protopopesc ortodox român 
de Oeoagiu tn înţelegere cu consi

liile parohiale.
O e o a g i u ,  ia 28 April 1933.

V. Goron
protopop.

Nr. 171/1933. (37) 1—3

Concurs repeţit
Pentru tntrngirea parohiei de cl. 

111 Boz, protopopiatul Mercurii, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie tn «Telegraful 
Român».

1. Venitele sânt cele fasionate 
tn coala B pentru Întregirea venitelor 
preoţeşti dela stat.

2. Sesiune parohială de 20 jug. 
(15 jug. arătură, 5 fânaţ).

3. Una ferdelă cucuruz de fie
care familie.

4. Cvartir corespunzător.
5. Folosirea grădinei parohiale 

de lângă cimitir.

6. Stola stabilită In tract. 
Concurenţii lş vor Înainta cere

rile instruite tn regulă subsemnatului 
oficiu protopopesc tn termenul legal 
şi se vor prezenta In comună spre a 
face cunoştinţă cn poporal.

M a r c a r e a ,  19 April 1933.
Oficiul protopopesc al Mercnrii tn 
Înţelegere cu cons, parohial din Boz.

Avram S. Pecurarfu
protopop

Nr. 807 (31) 1—3
Concurs*

Pentru întregirea parohiei va
cante de cl. II Vulcan, protopopia
tul Brannlui, publicăm concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie 
tn Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Cele fasionate In coala B.
3. Locuinţă parohială corăspun- 

zătoare.
4. Venitele stolsre aprobate de 

Ven. Consiliul Arhiepiscopesc cu ord, 
Nr. 4544/1929.

Reflectanţii Îndreptăţiţi ia acest 
post sânt poftiţi să-şi Înainteze, tn 
termin, cererile, provăzute cu toate 
documentele necesare. Oficiului pro< 
topopesc Bran, să se prezinte tn 
vre-o Duminecă sau sărbătoare, cu 
observarea dispoziţiilor reglementarei 
spre a cânta, eventual celebra şi a 
face cunoştinţă cu poporul dreptere- 
dincios.

Z ă r n e ş t i ,  25 Mai 1933.
V a s t le  S to l c a n e a

protopop.

Nr. 370/1933 (30) 1—3
Concurs

Bazat pe ordinul Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc Nr. 2975 Bis. a. c. şi 
in înţelegere cu consiliul parohial, 
publicăm concurs, cu termin de 30 
zile dela prima apariţie tn Telegra
ful Român, pentru întregirea paro
hiei a doua, de ci I Poiana Măru
lui, protopopiatul Bran,

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salar dela stat.
2. 6 jugăre sesie parohială.
3. Venitele stolare aprobate de 

Ven. Consiliu Arhiepiscopesc cu ord. 
Nr. 4544/1929.

Cererile de concurs, provăzute 
cu toate documentele necesare, şi 
cu autorizaţia de a concura deia 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
tnainta tn termen Oficiului protopo- 
uesc Bran, iar concurenţii se vor 
prezenta tn parohie, tn vre-o Du-; 
minecă sau sărbătoare, cu observa
rea dispoziţiilor reglementare, spre 
a cânta eventual a celebra şl a face 
cnnoş t ţ ' cu poporul dreptcredincics.

Z ă r u e ş t i ,  20 April 1933.
Văile Stoleaiiea

protopop.

Nr. 4785/933 Şcol.
Concurs

La şcoala normală ortodoxă 
„Andrei Şaguna" din Sibiu, secţia 
de băeţi, sânt vacante, cu începu
tul anului şcolar 1933/34, următoa
rele catedre:
1. Catedra Nr. 4 Limba franceză,
2. Catedra Nr. 5 Ştiinţele pedago

gice.
3. Catedra Nr. 7 Ştiinţele agricole.
4. Catedra Nr. 18 Violina, cu cân

tarea bisericească.
Deritorii dé a ocupa vreuna 

dintre aceste catedre vor înainta 
cerere, împreună cu actele perso
nale şi de studii, până cel mult la 
la 15 Iulie c. Consiliului Arhiepi
scopiei ortodoxe române de Alba- 
lulia şi Sibiu, în Sibiu.

Sibiu, din şedinţa secţiei cul
turale a Consiliului arhiepiscopesc 
dela 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 4861/933 Şcol.
Concurs

La liceul ortodox român «A n d re i  
Ş a g u n a » d in  B ra şo v  sânt vac mfe cu 
Începutul anului şcolar 1933/34 urmă
toarele catedre:

1. Catedra Nr. 1. Religia
2. „ „ 2. Rom.-Latina
3. 1, „ 3. Limba franceză.
Doritorii de a ocupa vreuna dintre

aceste catedre vor înainta cerere, 
împreună cu actele personale şi de 
studii, până cel mult la 15 Iulie 1933 
C o n siliu lu i a rh iep isco p ie i o r to d o x e  ro
m â n i d e  A lb a - lu lia  ş i  S ib iu . in  S ib iu .

S i b i u ,  din şedinţa secţiei cul
turale dela 23 Mai 1933,

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr, 4961/933 Şcol.
Concurs

La liceul ortodox român «A vra m  
Iancu» d in  B r a d  sânt vacante cu În
ceputul anului şcolar 1933/34 urmă- 
toarele catedre:
1. Catedra Nr. 2. Româna-Latina,
2. ,, „ 3. Româna-Filosofi«,
3. „ „ 5. Limb» franceză,
4. „ „ 6. Limbs germană,
5. „ „ 8. Geografia Drept,
6. „ „ 9. Matematica,
7. „ „ 11. Ştiinţele naturale,
8. „ „ 13. Dmmn-Caligr.,
9. „ „ 14. Educaţie fizică.

Doritorii de a ocupa vreuna
dintre aceste catedre vor tnainta ce
rere, împreună cu actele personale şi 
de studii, până cei mult Ia 15 Iulie 
1933 C o n s iliu lu i A rh iep isco p ie i orto
doxe rom ân e de A lb a - lu lia  ş l  S ib iu , 
în  S ibiu .

Si b i u ,  din şedinţa secţiei cul
turale din 23 Mai 1933.

Consiliul arhiepiscopesc.

Tot felul de

ŞTAMPILE
din cauciuc, montate pe mâ
nere de lemn, in d o ze  sau 
ceaso rn ice  portative, fru
mos nichelate, s i g i l e  din 

metal pentru ceară, tăbliţe emailate, tă
bliţe din alamă cu inscripţii gravate, în 
orice dimensiuni, precum şi tot felul de 
I m p r i m a t e  furnizează pe lângă 

preţuri modeste

Tipografia şl prima fabrică rom ână de ştam pile

OCT. L. V E ST E M E A N
Sibiu, Str. Tribunei 14 — Telefon 113
Comande se primesc şi la Libr. Arhidiecezană, Sibiu

Nr. 102/1933 (34) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei va

cante de clasa Ill-a Dealul-m are.
cu fiii® Gruelaci, protopopiatul Băiţa, 
se publică concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare in Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat conform 
coaiei B.

2. Dela maiéra Dealul-mare fo
losinţa sesiunii parohiale tn mărime 
de 3 jug. 348 st, p. arător.

3. Deia fiiia Grudaci, folosinţa 
sesiunii parohiale in mărime de 1 
jug. 540 st. p. arător.

4. Venitele stoiare obicinuite tn 
parohie.

Reflectanţii ia acest post vor 
înainta tn termin cererile de con
curs, instruite conform conform nor
melor tn vigoare, ia care vor adnexa 
autorizaţia de a concura eliberată de 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc 
Sibiu, subsemnatului oficiu protopo
pesc Băiţa, şi cu prealabila încuviin
ţare a acestuia se vor prezenta in 
parohie tn vre-o Duminecă sau săr
bătoare spre a face cunoştinţă cu 
poporal.

Bă i ţ a ,  la 12 Mai 1933.
Oficiul protopopesc ort.-rom. Băiţa tn 

înţelegere cu comitetul parohial.
Dumitru Secârea

protopop.

Anunţuri si reclame
Cel mai respândit ziar care 

poate fi intrebninţat pentru anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

la Administraţia ziarului, in Sibin, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


